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VI. ИСТОРИЯ книги

Д.В. Тюличев

МАТЕРИАЛЫ О НЕКОТОРЫХ ИЗДАНИЯХ, 
НАПЕЧАТАННЫХ В ТИПОГРАФИИ 

АКАДЕМИИ НАУК В 40-60-е ГОДЫ XVIII ВЕКА
(Дополнения к комментарию «Сводного каталога 

русской книги гражданской печати XVIII века. 1725-1800»)

Дмитрий Васильевич Тюличев (26.11. 
1924-17.07.1987) - ученый, историк книги, 
родился в Вологодской области в семье 
крестьян. Участник Великой Отечественной 
войны, строитель Череповецкого металлур­
гического комбината, он пришел в науку, 
закончив в 1955 г. исторический факультет 
Ленинградского государственного универси­
тета. Вся дальнейшая жизнь Дмитрия Василь­
евича была связана с Библиотекой Академии 
наук СССР

Научные труды Д.В. Тюличева посвя­
щены, прежде всего, истории издательской 
деятельности и книготорговли Академии 
наук, а также творчеству и участию в акаде­
мическом книгоиздательстве М.В. Ломоно­
сова. Издание и распространение прижизнен­
ных трудов Ломоносова, суждения русского 
академика о распространении книг как сред­
стве просвещения, его роль в организации 
академической книжной торговли - вот 
круг вопросов, который нашел отражение 
в опубликованных работах Д.В. Тюличева1 
Но прежде всего ему была интересна и близка 
сама личность М.В. Ломоносова. Изучая доку­
менты в фондах Архива Академии наук, 
Дмитрий Васильевич отбирал не только те,

которые касались собственно его научной 
темы, но и все, что было связано с деятель­
ностью Ломоносова в Петербургской акаде­
мии наук.

Вторая научная тема Д.В. Тюличева, 
тесно связанная с первой, - издательская 
деятельность Петербургской академии наук 
в 1740-1760-е гг. Уже после смерти ученого 
была напечатана его монография «Книго­
издательская деятельность Петербургской 
академии наук и М.В. Ломоносов»* 1 2 В основу 
исследования закономерностей и тенденций 
взаимодействия книги и общества ученый 
положил изучение количественных характе­
ристик, для чего использовал статистические 
методы. Вот что писал Д.В. Тюличев в преди­
словии к своей книге: «Выявить достаточно 
полную картину деятельности... всех академи­
ческих типографий и книжных лавок позво­
ляют материалы нескольких тысяч многооб­
разных по содержанию и характеру докумен­
тов (приходно-расходные книги, финансовые 
отчеты и др.), хранящихся в фондах Ленин­
градского отделения Архива АН СССР 
Эти материалы послужили базой для состав­
ления разнообразных статистических таб­
лиц, где даны результаты академического

© Д.В. Тюличев, 2005
1 Библиографию трудов Д.В. Тюличева см. в его книге «Книгоиздательская деятель­

ность Петербургской академии наук и М.В. Ломоносов» (Л., 1988. С. 277-278).
2 Тюличев Д.В. Книгоиздательская деятельность Петербургской академии наук и 

М.В. Ломоносов. Л., 1988.
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книгопечатания и книжной торговли в хро­
нологической последовательности в разных 
аспектах...»3

Такой подход гарантировал высокий 
уровень анализа и обобщения сведений о 
книгоиздательской деятельности Петербург­
ской академии наук.

Высоко оценивая значение «Сводного 
каталога русской книги гражданской печати 
XVIII в.», Д.В. Тюличев считал, что исполь­
зование его для анализа некоторых коли­
чественных характеристик истории книги 
в XVIII в. не вполне обосновано. Изучение 
огромного числа архивных документов дало 
право ученому сделать вывод, что содержа­
щиеся в каталоге сведения об изданиях, их 
тиражах неполны. Данных же о распростра­
нении книг в каталоге нет вовсе.

Публикуемые здесь дополнения к «Свод­
ному каталогу» были подготовлены к печати 
Д.В. Тюличевым еще в начале 1960-х гг., 
но по неизвестным причинам опубликованы 
тогда не были. С согласия дочери ученого, 
Лидии Дмитриевны Тюличевой, эта руко­
пись, наконец, выходит в свет.

Н.П. Копанева

ПРЕДИСЛОВИЕ

Издание «Сводного каталога 
русской книги гражданской печати 
XVIII века. 1725-1800» является боль­
шим событием в развитии русской 
национальной ретроспективной биб­
лиографии и отечественного кни­
говедения. Особую ценность пред­
ставляет комментарий к «Сводному 
каталогу», оформленный в виде 
аннотаций к описанным изданиям. 
Составители «Сводного каталога» 
основательно изучили почти всю 
литературу о русских книгах XVIII в., 
привели в аннотациях важнейшие 
сведения о них. Каждая аннотация 
завершается указателем литературы, 
освещающей историю описанного 
издания, что создает большие удоб­
ства для пользования каталогом.

В процессе работы над коммен­
тариями составители «Сводного ката­
лога» также изучили много архивных 
документов. Это позволило вклю­
чить в комментарий немало новых, 
не известных ранее материалов и 
сведений о русских изданиях XVIII в. 
В частности, авторам комментария 
удалось на основе архивных исследо­
ваний представить довольно полные 
сведения о периодических изданиях, 
напечатанных в типографии Ака­
демии наук в 50-90-е годы XVIII в., 
а также о книгах, изданных в этой 
типографии в 60-90-е годы XV1H сто­
летия. Это следует признать большой 
заслугой комментаторов.

Однако некоторые важные архив­
ные материалы остались вне поля 
зрения составителей «Сводного ката­
лога» (вероятно, перед ними не стави­
лась задача изучения всего массива 
сохранившихся документов о книгах 
XVIII в.).

Для комментария не использо­
вано значительное число архивных 
материалов о напечатанных в типо­
графии Академии наук книгах 40- 
50-х годов и периодических изданиях 
40-х годов XVIII в. (сохранилось мало 
документов, относящихся к изда­
ниям этой типографии за 30-е годы). 
В ранее вышедших работах книго­
издательская деятельность Академии 
наук 40-50-х годов XVIII в. также 
освещена недостаточно. В резуль­
тате целый ряд аннотаций «Сводного 
каталога» на издания этого периода 
не содержат многих основных факти­
ческих данных о книгах.

А между тем изданиям типогра­
фии Академии наук 40-50-х годов 
XVIII в. принадлежит исключительно 
важное место в истории русской 
книги гражданской печати. Дело в

3 Там же. С. 7
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том, что в эти два десятилетия более 
3/4 всех вышедших в стране изданий 
гражданской печати на русском языке 
было напечатано в типографии Ака­
демии. Следовательно, материалы 
об изданиях этой типографии, выпу­
щенных в указанные годы, служат 
характеристикой книгопечатания в 
России в целом, к тому же в такой 
важный период ее истории, каким 
являлась середина XVIII в. Это, в 
частности, - эпоха расцвета много­
гранной деятельности М.В. Ломоно­
сова, значение которой в истории 
русского книгопечатания еще мало 
раскрыто.

Перед нижеследующей работой 
ставится цель частично восполнить 
тот пробел в изучении русской книги 
гражданской печати 40-50-х годов 
XVIII в., о котором только что шла 
речь. Автор данных строк, незави­
симо от комментаторов «Сводного 
каталога», длительное время соби­
рал архивные материалы об изда­
ниях типографии Академии наук 
за период 1746-1765 гг. Некоторые 
из них остались неизвестными для 
комментаторов «Сводного каталога» 
и по этой причине не вошли в ком­
ментарий к нему. Данная работа яви­
лась результатом сверки и сопо­
ставления наших архивных выписок 
с материалами «Сводного каталога». 
В основном здесь приведены те мате­
риалы, которые отсутствуют в ком­
ментарии. Они должны дополнить 
его.

В отдельных случаях в данной 
работе даются уточнения к некото­
рым из аннотаций «Сводного ката­
лога». Они касаются в основном све­
дений о тиражах и времени выхода 
изданий. Дело в том, что коммента­
торы «Сводного каталога» при уста­
новлении тиражей и времени выхода 
в свет тех или иных изданий иногда

распоряжения Академической кан­
целярии принимали за достоверные 
источники. Но эти распоряжения не 
всегда выполнялись в точности. Были 
случаи, когда печатание книг надолго 
задерживалось, тираж затем увели­
чивался или уменьшался, иногда рас­
поряжения совсем отменялись или 
просто не выполнялись и т.д.

Более достоверными источниками 
являются документы, регистрирую­
щие факты завершения печатания, 
особенно финансовые и отчетные 
документы, содержащие сведения о 
выходе в свет и распространении 
тиражей изданий. Мы пользовались 
преимущественно такими докумен­
тами. Во многих случаях они дают 
взаимное, перекрестное подтвержде­
ние достоверности и точности заимст­
вованных из них сведений о книгах.

По нашему мнению, значитель­
ный интерес должны представлять 
сведения о распространении изданий. 
Например, по продажной цене книги 
можно судить о ее доступности раз­
личным социальным слоям русского 
общества того времени, а статисти­
ческие материалы о количестве про­
данных экземпляров издания служат 
показателем интереса к нему чита­
телей XVIII в.

В нескольких (очень немногих) 
случаях в данной работе устанавли­
вается автор или переводчик книги 
(см., например, дополнение к аннота­
ции №217 (7115), в которой установ­
лено авторство М.В. Ломоносова). 
Еще меньше здесь приводится мате­
риалов, показывающих, что та или 
иная книга была напечатана в типо­
графии Академии наук, а не в какой- 
либо другой (в тех немногих случаях, 
когда комментаторы ошиблись при 
определении типографии).

Хотя в «Сводном каталоге» не
было принято давать сведения об
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одновременном печатании книги 
на русском языке и отдельными 
изданиями на иностранных языках, 
мы сочли необходимым в «Допол­
нениях» дать некоторые такие мате­
риалы.

Дополнения к аннотации каса­
ются в среднем каждых трех из 
четырех книг, напечатанных в 1746- 
1765 гг. в Академической типогра­
фии на русском языке, которые отра­
жены в «Сводном каталоге». Иными 
словами, речь идет о 3/4 всей учтен­
ной в «Сводном каталоге» книжной 
продукции Академии наук за этот 
период.

Библиографическое описание 
книг здесь дается в сокращении. 
Это делается из расчета, что читатели 
будут пользоваться данной рабо­
той преимущественно как дополне­
ниями и уточнениями к коммента­
рию «Сводного каталога», для чего 
наши «Материалы» и предназначены. 
Это не исключает, однако, возмож­
ности пользоваться ими и незави­
симо от «Сводного каталога». Поряд­
ковые номера описаний, принятые 
в «Сводном каталоге», приведены в 
скобках вслед за порядковыми номе­
рами дополнений к аннотациям, уста­
новленными для данной работы.

КНИГИ

1 (47). Аврелий. Житие и дела Марка 
Аврелия Антонина... 1760.

Весь тираж (1233 экз.) в декабре 
1760 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, где продавался по 
цене 80 к. за экземпляр.

С.-Петербургский филиал архива 
РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. Л. 48, 
104-105 (Далее - ПФА РАН).

2 (94). Аллегорическое изображение 
фейерверка... в новый год 1759,

представленнаго пред Имп. Зимним 
домом... 1759.

На рус. и нем. языках.
См. дополнение к аннотации 

№ 3 (95).

3 (95). То же. На рус. и франц. языках.
В январе 1759 г. было набрано 

«описаний фейерверка на 59-й год на 
русском, немецком и французском 
языках» З1/ печ. л., напечатано 2675 л. 
Следовательно, общий тираж двух 
изданий составил 1500 экз. В том же 
месяце в Академическую книжную 
лавку поступило для продажи (по 40 к. 
за экз.) 200 экз. издания с русским и 
немецким текстом и 232 экз. (в том 
числе 132 экз. без гравюр) издания 
с русским и французским текстом.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 77; № 1096. Л. 3, 51, 408 об.

4 (250). Аристотель. О гражданском 
учреждении книга II...

Напечатано по заказу Г.Ф. Мил­
лера (вероятно, на счет Г. Полетики).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1094. 
Л. 116.

5 (317). Артикул воинский с кратким 
толкованием... 1757.

Тираж 600 экз. В феврале 1757 г. 
450 экз. поступили в Академическую 
книжную лавку, где продавались по 
цене 20 к. за экз. Остальные 150 экз. 
издания переданы в Канцелярию по 
формированию войск, П.И. Шувалову.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 502. 
Л. 24 об.; № 1094. Л. 315, 386 об.

6 (320). Артикул воинский с кратким 
толкованием и с процессами... 1755.

В июне 1755 г. в Академическую 
книжную лавку поступило 335 экз., 
продавались по 1 р. 50 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 66.
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7 (321). Артикул воинский купно с 
процессами... 1756.

Тираж 2400 экз. Весь тираж в 
июне 1756 г. поступил в Академиче­
скую книжную лавку, где продавался 
по 1 р. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1093. 
Л. 24, 98.

8 (343). Атлас российской, состоящей 
из двадцати и более специальных 
карт... 1742.

Согласно архивному документу 
Петербургской академической книж­
ной лавки, к началу 1751 г. в ней име­
лось «Описаний к атласу», «печатан­
ных в 1742-м году в 74 листа», 480 экз. 
на русском языке и 472 экз. на немец­
ком языке. Вероятно, экземпляры 
этого проспекта лежали без движения, 
так как к продававшемуся в книжной 
лавке Атласу прилагались проспекты, 
датированные 1745 г. (см. дополнения 
к аннотациям № 9 (334), 10 (345).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1087. 
Л. 337 об.

9 (344). Атлас российской, состоящей 
из девятнадцати специальных карт... 
1745.

Хотя этот проспект был напеча­
тан в 1745 г., а цена Атласа (4 р. за 
1 экз.) была определена 7 января 
1746 г., когда президент Академии 
наук К.Г. Разумовский сообщил в 
Академическую канцелярию, что 
императрица Елизавета Петровна 
«изустно сего числа» разрешила из­
дание «пустить в вольную продажу 
надлежащею ценою». В Академиче­
скую книжную лавку это распоряже­
ние было передано 15 октября 1746 г. 
В то время в ней имелось в наличии 
126 экз. Атласа. Очевидно, проспект, 
напечатанный в 1745 г., прилагался 
к Атласу до тех пор, пока в 1747 г. 
не был напечатан новый проспект

(см. также дополнение к аннотации 
№ 10 (345).

Материалы для истории Импера­
торской Академии наук. Т. 8 (1746- 
1747). СПб., 1895. С. 240-241, 249, 270.

10 (345). Атлас российской, состоя­
щей из девятнадцати специальных 
карт... 1745.

Проспект издан в 1747 г. Тираж - 
1000 экз.

К.Г. Разумовский 21 сентября 
1746 г. сообщил в канцелярию, что 
императрица Елизавета Петровна 
распорядилась «описание ко оному 
атласу на русском языке сочинить, 
и как скоро возможно напечатав, 
выпустить в народ». Вероятно, в 
данном случае учитывались мнения 
академиков, требовавших изъять из 
текста рапорта, поданного в Сенат, 
нападки на Ж.Н. Делиля, имевшиеся 
в проспекте 1745 г. Распоряжение 
императрицы в 1747 г. было выпол­
нено. Надо думать, что с этого вре­
мени по крайней мере до 60-х годов 
XVIII в. к Атласу стали прилагать 
только экземпляры проспекта, напе­
чатанного в 1747 г.

Атлас продавался, за некото­
рыми исключениями, без переплета. 
Весь тираж проспекта по напечата­
нии был передан в книжную лавку, 
а карты ежегодно в течение многих 
лет печатались с досок, изготовлен­
ных еще в 1742 г. В книжную лавку 
карты поступали, следовательно, 
отдельно от проспектов и в таком 
количестве, какое книжная лавка 
требовала. В 1749-1763 гг. из гра­
вюрной мастерской в книжную лавку 
поступило не менее 19 партий (тира­
жей) карт Атласа - всего не менее 
654 комплектов. Впрочем, распро­
странение Атласа не ограничивалось 
только продажей через книжную 
лавку. «Генеральная карта Россий-
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ской империи», входившая в его 
состав, продавалась и отдельно по 
цене 80 к. за экз. Например, в 1755— 
1760 гг. в книжную лавку поступило 
около 100 отдельных экземпляров 
этой карты.

Атлас (карты) печатался также 
на латинском языке, а проспекты 
к нему были изданы на немецком 
языке (кроме издания 1745 г., было 
напечатано в 1747 г. 100 экз., в 1759 - 
200 экз.) и на латинском языке парал­
лельно с французским (в 1747 г. 
издано 200 экз., в 1748 г. - 308 экз., 
в 1761 г. - 208 экз.). Эти издания 
в большом числе посылались за гра­
ницу, но вместе с тем продавались 
и в Академической книжной лавке. 
В 1749-1753 гг. в книжную лавку по­
ступило не менее пяти партий (тира­
жей) карт на латинском языке, всего 
не менее 190 комплектов.

Материалы для истории Импера­
торской Академии наук. Т. 7 (1744- 
1745). СПб., 1895. С. 645-646; Т. 8. 
С. 241; ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 140; № 506. Л. 53-54, 80-81, 96-97; 
№ 1085. Л. 11 об., 15; № 1088. Л. 22; 
№ 1089. Л. 12; № 1090. Л. 23; № 1091. 
Л. 33; № 1092. Л. 17, 28; № 1093. 
Л. 27; № 1094. Л. 24, 46; № 1095. Л. 3, 
16 об., 25; № 1096. Л. 18, 22, 38; 
№ 1097. Л. 44; № 1098. Л. 11,30, 34 об.; 
№ 1099. Л. 484; № 1100. Л. 417; Оп. 4. 
№ 137, Л. 63, 64.

11 (347). Атлас, сочиненный к пользе 
и употреблению юношества... 1737.

Экземпляры Атласа печатались 
с изготовленных в 1737 г. досок по 
запросам Академической книжной 
лавки в течение нескольких десяти­
летий. Так, в 1752-1763 гг. в книж­
ную лавку поступило не менее шести 
партий (тиражей) общим числом не 
менее 360 экз. Издание продавалось 
по цене 1 р. 50 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1089. 
Л. 12; № 1093. Л. 7; № 1095. Л. 16 об.; 
№ 1097. Л. 3; № 1098. Л. 40; № 110. 
Л. 390 об.

12 (390). Барклай И. Аргенида по­
весть героическая... Т. 1-2... 1751.

Напечатано на счет Академии 
наук. Весь тираж (1300 экз.) в июле 
1751 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, где продавался по 
2 р. 50 к. за оба тома. В сентябре того 
же года 300 двухтомников были по­
сланы для продажи в Москву.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1082. 
Л. 35; № 1088. Л. 22.

13 (391). Барков И.С. Ода... 1762.
Напечатана на счет автора. Тираж

300 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 

Л. 184.

14 (477). Беллегард. Совершенное 
воспитание детей... 1747.

Тираж 1206 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 63.

15 (479). Аббата Беллегарда Совер­
шенное воспитание детей... 1759.

В ноябре 1759 г. 1200 экз. посту­
пили в Академическую книжную 
лавку, продавались по 40 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. 
Л. 42, 76.

16 (540-541). Бецкой И.И. [Генераль­
ное учреждение о воспитании обоего 
пола юношества, конфирмованное... 
1764 года, марта 12 дня].

Одно из этих изданий объемом 
в 1 печ. л. в апреле 1764 г. напечатано 
в типографии Академии наук тира­
жом 1000 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509.
Л. 114.
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17 (551). Бецкой И.И. Привилегия и 
Устав Императорской Академии трех 
знатнейших художеств... 1765.

Тираж 510 экз.
Также в 1765 г. дважды (в июне 

и августе) напечатано в типографии 
Академии наук на французском языке 
общим тиражом 572 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 110, 135, 136.

18 (561). Бецкой И.И. Учреждение 
Императорского Воспитательного 
дома... 1763.

В сентябре 1763 г. печаталось 
2412 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 110. 
Л. 303 об.

19 (569). Библиотека российская исто­
рическая. Ч. 1... 1767.

Летопись Несторова...
Печатание тиражом 3630 экз. 

было начато в январе 1761 г. и про­
должалось до апреля 1762 г., но было 
приостановлено. Лишь через 3—4 года 
печатание возобновилось, тираж 
был несколько увеличен, и в 1767 г. 
3653 экз. книги поступили для прода­
жи в Академическую книжную лавку.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 237-2454; № 1099. Л. 184, 207; 
Оп. 6. № 78. Л. 2.

20 (664). Бок И.Г. День во веки пре- 
славный... [Перевод М.В. Ломоно­
сова]... 1758.

В мае 1758 г. напечатано дважды 
по 300 экз. Таким образом, тираж 
составил 600 экз., 40 из них выданы 
Ломоносову, а 549 в том же месяце 
поступили в Академическую книж­
ную лавку, где продавались по 3 к. 
за экз. До конца 1758 г. было про­
дано 216 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 503.
Л. 229-230; № 1095. Л. 16, 294, 364.

21 (684). Бонекки Д. Беллерофонт 
опера внове показана в Санктпетер- 
бурге... 1750.

Либретто было напечатано тира­
жом 281 экз.: 231 экз. пошел на бес­
платную раздачу, а 50 экз. в конце 
1750 г. переданы в Академическую 
книжную лавку, где продавались по 
15 к. за экз. В том же году в Академи­
ческой типографии был напечатан 
авторский текст оперы на итальян­
ском языке тиражом 136 экз.

В.С. Сопиков и Евгений Болхо­
витинов ошибочно назвали пере­
водчиком либретто А.В. Олсуфьева, 
по-видимому, по аналогии с пере­
водом на русский язык либретто 
другой оперы Бонекки - «Евдоксия 
венчанная», который действительно 
был выполнен Олсуфьевым. Но пере­
вод оперы «Беллерофонт» сделал 
И.С. Горлицкий, что прямо указано 
в одном из архивных документов, 
датированном 1753 г., составленном 
и подписанном фактором и коррек­
тором Академической типографии 
А.С. Барсовым.

П.П. Пекарский также сообщает, 
что в середине ноября 1750 г. Акаде­
мическая канцелярия поручила Гор- 
лицкому «перевести либретто оперы 
для представления при дворе 26 но­
ября» взамен В.К. Тредиаковского, 
отказавшегося от этого поручения.

Пекарский П.П. История Импе­
раторской Академии наук в Петер­
бурге. СПб., 1873. Т. 2. С. 157; ПФА 
РАН. Ф. 3. On. 1. № 1087. Л. 260 об.; 
Оп. 4. № 137. Л. 66.

22 (685). Бонекки Д. Беллерофонт 
опера, представленная на театре в 
Ораниенбоме... 1757.

В июне 1757 г. в Академической 
типографии печатались три издания 
сокращенного либретто оперы на 
русском, немецком и французском
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языках объемом по 1У2 печ. л. каждое, 
для чего было отпечатано 1028 л. 
Следовательно, общий тираж трех 
изданий составлял около 785 экз. 
Как правило, тираж текстов на рус­
ском языке превышал число экземп­
ляров на иностранных языках. В июне 
1757 г. также был напечатан полный 
текст оперы на итальянском языке 
тиражом 385 экз. В книжную лавку 
издания не поступали. Вполне воз­
можно, что тираж издания на рус­
ском языке был равен тиражу на 
итальянском языке.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 502. 
Л. 262.

23 (686). Бонекки Д. Евдоксия вен­
чанная... 1751.

Перевод либретто на русский 
язык издан тиражом 351 экз., из кото­
рых 301 экз. пошел на бесплатную 
раздачу, а 50 экз. в апреле 1751 г. по­
ступили в Академическую книжную 
лавку и продавались по 25 к. за экз.

Авторский текст оперы на италь­
янском языке был напечатан в Ака­
демической типографии в том же 
году тиражом 191 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1088. 
Л. 14 об.; Оп. 4. № 137. Л. 66 об.

24 (637). То же. 1753.
Напечатано в 1753 г. тиражом

150 экз., в книжные лавки не посту­
пало. В том же году напечатано либ­
ретто на немецком языке тиражом 
90 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 68.

25 (688). Бонекки Д. Митридат опера... 
1747.

Сокращенный перевод либретто 
на русский язык был напечатан тира­
жом 214 экз. В том же 1747 г. были 
изданы сокращенный перевод текста

оперы на французский язык (тираж 
250 экз.) и авторский текст на италь­
янском языке (тираж 127 экз.). Сверх 
того были сброшюрованы в одном 
переплете 2 экз. текстов на русском 
и французском языках (наверное, 
для подноса императрице).

Предположение, что перевод либ­
ретто выполнен А.В. Олсуфьевым, 
кажется маловероятным. См. допол­
нение к аннотации № 19 (684). С боль­
шой степенью вероятности можно 
предполагать, что перевод выполнил 
И.С. Горлицкий, особенно если обра­
тить внимание на характер перевода. 
В самом деле, Олсуфьев перевел 
оперу «Евдоксия венчанная» только 
на русский язык и сделал это почти 
дословно, не сокращая объема текста 
(издание итальянского текста соста­
вило 10 печ. л., русского - 9 печ. л.).

Перевод текста оперы «Митри­
дат» выполнен в другой манере. 
Он имеет такие же специфические 
особенности, как и перевод «Белле- 
рофонта», сделанного Горлицким. 
Так же, как и «Беллерофонт», «Мит­
ридат» переведена на русский и фран­
цузский языки. Текст издания «Бел- 
лерофонта» на итальянском языке 
составляет 9 печ. л., текст «Митри- 
дата» - 10 печ. л. Перевод «Беллеро- 
фонта» на русский язык параллельно 
с французским составляет 3 печ. л., 
а переводы «Беллерофонта» на рус­
ский и французский языки - по 
1,5 л. каждый, то есть в сумме те же 
3 печ. л. В том и другом случае - это 
не переводы в буквальном смысле 
слова, а сокращенное изложение 
текстов. Вероятно, в этом сказались 
склонности и возможности пере­
водчика.

Однако не может быть отверг­
нуто и сообщение П.П. Пекарского, 
что в апреле 1747 г. В.К. Тредиа- 
ковскому поручалось «переводить с
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французского оперу, которая и была 
напечатана на русском, французском 
и итальянском языках ко дню корона­
ции императрицы Елизаветы, в коли­
честве 495 экземпляров». Правда, 
указанное Пекарским число экземп­
ляров не совпадает с приведенными 
здесь сведениями о тиражах изданий 
оперы «Митридат». Эти сведения 
заимствованы из архивного доку­
мента, составленного и подписан­
ного корректором Академической 
типографии А.С. Барсовым, поэтому 
им отдается предпочтение.

Пекарский П.П. История Импе­
раторской Академии наук в Петер­
бурге. Т. 2. С. 19; ПФА РАН. Ф. 3. 
Оп. 4. № 137. Л. 63, 66, 66 об.

26 (702). Борделон Л. Книга Язык...
1761.

Напечатана на счет Академии 
наук тиражом 2433 экз. В июне 
1761 г. весь тираж поступил в Ака­
демическую книжную лавку, где 
продавался по 35 к. и по 45 к. за экз. 
(в зависимости от сорта бумаги).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 22, 63, 237, 239.

27 (725). Братищев В.Ф. Известие 
о.. печальных приключениях в Пер­
сии... 1763.

В сентябре 1763 г. 500 экз. посту­
пили в Академическую книжную 
лавку, где продавались по 12 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 12,417.

28 (727). Браун И.А. О удивительной 
стуже, искусством произведенной... 
1761.

В рапорте о работе, выполненной 
Академической типографией в нояб­
ре 1760 г., сказано, что в этом месяце 
печаталось издание данной речи на 
русском языке (набрано ЗУ2 печ. л.,

то есть почти весь ее текст) тиражом 
428 экз. В марте 1761 г. 412 экз. изда­
ния поступили в Академическую 
книжную лавку, где продавались по 
цене 10 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 505. 
Л. 212 об.; № 1098. Л. 11.

29 (728). Браун И.А. Слово о главных 
переменах атмосферы ...

Тираж 410 экз. Печатание начато 
в декабре 1759 г., закончено в январе 
1760 г. Тогда же 390 экз. поступили 
в Академическую книжную лавку, 
продавались по 30 к. за экз. До конца 
1760 г. было продано 45 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. 
Л. 3, 76, 404.

30-31 (759-760). Будны Б. Апоффег- 
мата... 1745.

Одно издание вышло в 1745 г., 
другое - в 1749 г. Тираж издания 
1749 г. - 1200 экз. Весь тираж в марте 
1749 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, где книга продава­
лась по 25 к. за экз. В апреле того 
же года половина тиража (600 экз.) 
была отправлена в только что осно­
ванную Московскую книжную лавку 
Академии наук. До 1 января 1750 г. 
было продано 582 экз. в Петербурге 
и 8 экз. в Москве.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1079. 
Л. 46; № 1085. Л. 1, 116 об.; Оп. 4. 
№ 137. Л. 65.

32 (822). Бюшинг А.Ф. Руководство 
к... познанию... состояния европей­
ских государств... 1763.

Переводчику А. Разумову выдано 
100 экз. В ноябре 1763 г. 1100 экз. 
поступили в Академическую книж­
ную лавку, где продавались по 40 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100.
Л. 17, 425.
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33 (824). В неделю вечера святыя 
пятидесятницы... 1761.

Тираж в «Сводном каталоге» ука­
зан не точно. Издано 700 экз. В мае 
1761 г. поступили в Академическую 
книжную лавку, продавались по 12 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 18, 60.

34 (829). Валлериус И.Г. Минерало­
гия... 1763.

Печатание закончено в июне 
1763 г., но до конца этого года в Ака­
демическую книжную лавку книга не 
поступала. Очевидно, издание было 
предпринято по заказу и на счет 
Берг-коллегии.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 167, 186, 233.

35 (846). Василий Петрович. Исто­
рия о Черной Горы. 1754.

Напечатана в типографии Акаде­
мии наук тиражом не менее 217 экз., 
из которых 89 экз. получил К.Г. Разу­
мовский, 8 экз. поступили в Акаде­
мическую книжную лавку, где про­
давались по 10 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1091. 
Л. 4; Оп. 4. № 6/1. Л. 1 об., 4 об., 5.

36 (886). Вексельный устав... 1746.
Тираж 600 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 62.

37 (1042). Военной устав с Артику­
лом военным... 1748.

Тираж 1200 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 64.

38 (1048). Воинский календарь на 
1765 год...

В ноябре 1764 г. в типографии
Академии наук печатался «Военный

календарь для Военной коллегии» 
тиражом 2425 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 
Л. 111-112.

39 (1158). Вольфианская Теоретиче­
ская физика... 1760.

Весь тираж (2433 экз.) в августе 
1760 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, где книга продава­
лась по цене 40 к. за экз. До конца 
1760 г. было продано 160 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. 
Л. 31,98, 404.

40 (1159). Вольфианская Експери- 
ментальная физика... перевел Ми- 
хайло Ломоносов... 1746.

Напечатано в марте 1746 г. 
605 экз., в январе 1747 г. - 606.

В Академическую книжную лавку 
было передано всего 1197 экз., кото­
рые продавались по цене 60 к. за экз. 
В 1749 г. 175 экз. было послано в 
только что открытую Московскую 
академическую книжную лавку. До 
конца 1752 г. было продано 979 экз. 
в Петербурге и 134 экз. - в Москве.

См.: Тюличев Д.В. Издание и рас­
пространение научных трудов Ломо­
носова при его жизни // Ломоносов: 
Сб. ст. и материалов. М.; Л., 1961. 
Т. 5. С. 329-330.

41(1160). То же. 1760.
Тираж 1233 экз. В январе 1761 г. 

весь тираж поступил в Академиче­
скую книжную лавку для продажи.

См.: Тюличев Д.В. Указ. соч. 
С. 330.

42 (1262). Гвидо делле Колонне. Исто­
рия о разорении Трои... 1760.

Тираж 1408 экз. В мае 1760 г. весь 
тираж поступил в Академическую 
книжную лавку, где продавался по 
50 к. за экз.
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ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. 
Л. 19, 89.

43 (1277). Гедеон (Криновский). Со­
брание разных поучительных слов... 
1755-1759. Т. W.

Тираж 1200 экз. По 100 экз. каж­
дого тома выдано автору. Остальные 
экземпляры поступили в Академиче­
скую книжную лавку для продажи: 
т. 1 - в августе 1755 г. (до конца этого 
года был продан 561 экз.), т. 2 - в 
июне 1756 г. (до конца года продано 
829 экз.), т. 3 - в августе 1758 г., т. 4 - 
в июле 1759 г. (до конца года продано 
870 экз.).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 61, 334 об.; № 1093. Л. 95, 333 об.; 
№ 1095. Л. 304, 365; № 1096. Л. 66, 
409 об.

44 (1288). Гейнзиус Г. Описание в на­
чале 1744 года явившейся кометы... 
1744. [Перевел М.В. Ломоносов].

Тираж 645 экз. В документах о 
расходе бумаги в Академической 
типографии за июнь 1744 г. говорится, 
что на печатание «Описания кометы» 
на русском языке было израсходовано 
бумаги на 770 экз. книги. На основа­
нии этого можно предположить, что 
кроме 645 экз., переданных в Акаде­
мическую книжную лавку, 125 экз. 
могли быть израсходованы путем 
бесплатной раздачи.

См.: Тюличев Д.В. Указ. соч. 
С. 328-329.

45 (1289). Гейстер Л. ...Сокращенная 
анатомиа... 1757. Т. 1-2.

Печатание издания обошлось 
Медицинской канцелярии в 2148 р.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1095. 
Л. 58.

46 (1350). Генеральный регламент, 
или Устав...

Год издания в «Сводном каталоге» 
указан не точно. В 1750 г. состоялось 
решение Академической канцелярии 
об издании тиражом 1200 экз., но 
было напечатано 2400 экз. в 1752 г. 
на счет Академии наук. В апреле 
1752 г. весь тираж поступил в Акаде­
мическую книжную лавку, где изда­
ние продавалось по 25 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1089. 
Л. 12; Оп. 4. № 137. Л. 67.

47 (1420). Геродот. Повествования... 
1763-1764. Т. 1-3.

Т. 1 напечатан тиражом 600 экз. 
В Академическую лавку они не по­
ступали.

Издано на счет А.А. Нартова, 
которому печатание только первого 
тома обошлось в 276 р. (см. также 
дополнение к аннотации № 1403).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 110. 
Л. 75.

48 (1403). То же. Изд. 2-е. 1763. Т. 1.
Тираж второго, исправленного,

издания первого тома - 150 экз. 
Напечатано на счет Академии наук. 
В мае 1763 г. весь тираж поступил в 
Академическую книжную лавку для 
продажи по цене 1 р. 50 к. за экз. 
Издан только первый том, без про­
должения.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 401.

49 (1456). Гмелин И.Г. Предисловие 
к первому тому «Флоры сибирской» 
в переводе С.П. Крашенинникова.

По другим сведениям, издание 
вышло в 1750 г. Хотя в протоколах 
Академической канцелярии от 17 но­
ября 1749 г. записано, что корректор 
типографии А.С. Барсов уже сообщил 
о напечатании издания, в другом 
документе, сохранившемся в архиве, 
тот же А.С. Барсов показывает, что
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Предисловие издано тиражом 250 экз. 
в 1750 г. Действительно, в книжную 
лавку весь тираж издания поступил 
в середине 1750 г. (продавалась бро­
шюра по 30 к. за экз.). Вероятно, 
после 17 ноября 1749 г. в издании 
были сделаны какие-то исправления, 
что и могло задержать его выход из 
типографии.

Материалы для истории Импера­
торской Академии наук. Т. 10 (1749- 
1750). СПб., 1900. С. 633-634; ПФА 
РАН. Ф. 3. On. 1. № 1087. Л. 261 об.; 
Оп. 4. № 137. Л. 66.

50 (1467). Голеневский И.К. ...Алек­
сею Григорьевичу Разумовскому... 
поздравление... в приветственной 
оде... 1751 марта 17 дня.

Тираж 50 экз. Напечатано на счет 
автора, в книжную лавку не посту­
пало.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 67.

51 (1473). Голеневский И.К. Ода... 
1751 сентября 5 дня.

Тираж 50 экз. Напечатано на счет 
автора.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 67.

52 (1474). Голеневский И.К. Ода... 
1751 ноября 25 дня.

Тираж 50 экз., напечатано на счет 
автора.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 67.

53 (1476). Голеневский И.К. Плач по 
блаженной... Елизавете Петровне...
1762.

Тираж в «Сводном каталоге» ука­
зан не точно. В распоряжении об изда­
нии оды, отданном 8 февраля 1762 г., 
было указано напечатать 160 экз., но 
в дальнейшем тираж был увеличен.

19 февраля того же года было пере­
дано в Академическую книжную 
лавку для вручения автору (напеча­
тано на его счет) 520 экз. издания.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 44-45.

54 (1559). Гораций Флакк Квинт. 
Письмо... о стихотворстве к Пизо- 
нам, переведено с латинского языка 
Николаем Поповским. 1753.

В апреле 1753 г. 625 экз. посту­
пили в Академическую книжную 
лавку, где продавались по 10 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1090. 
Л. 38.

55 (1560). Гораций Флакк Квинт. 
Сатиры, или Беседы... переложен­
ные российскими стихами... Иваном 
Барковым... 1763.

Тираж 600 экз., из них 100 экз. 
выданы И.С. Баркову, 500 экз. в сен­
тябре 1763 г. поступили в Академи­
ческую книжную лавку, где прода­
вались по 70 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 417, 271.

56 (1614). Грасиан-и-Моралес Б. При­
дворной человек, переведен... Сер­
геем Волчковым. Изд. 2... 1760.

Весь тираж (1433 экз.) в июне 
1760 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, где книги продава­
лись по 80 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. 
Л. 19, 89.

57 (1844). Дефо Д. Жизнь и приклю­
чения Робинзона Круза... 1762-1764. 
Ч. 1-2.

Печатание первой части закон­
чено в 1763 г. В сентябре того же года 
в Академическую книжную лавку 
поступило только 554 экз. первой
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части для продажи по цене 60 к. за 
экз. (весь тираж - 1200 экз.).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 110. 
Л. 207, 254 об., 417.

58 (1969). Домашние разговоры... 
1749.

В августе 1749 г. весь тираж 
(2406 экз.) поступил в Академиче­
скую книжную лавку. Книга продава­
лась по 45 к. за экз. До конца 1749 г. 
было продано 1080 экз., в том числе 
995 экз. - в Петербурге и 85 экз. - 
в Москве.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 137. 
Л. 65.

59 (1970). То же. 1756. 2-е изд.
Печатание книги закончено в

1760 г., тираж 1200 экз. 23 июня 
1755 г. было вынесено определение 
Академической канцелярии о печата­
нии второго издания книги тиражом 
1200 экз. Судя по тому, что на титуль­
ном листе поставлен 1756 г., печа­
тание книги было начато сразу же. 
Однако в архивных документах, в том 
числе в довольно полно сохранив­
шихся отчетных материалах Акаде­
мической книжной лавки, не нахо­
дится никаких следов выхода книги 
до 1760 г. Причины приостановки 
печатания тоже не выявлены. Книга 
вышла только в апреле 1760 г., когда 
1200 экз. ее поступили в книжную 
лавку для продажи по цене 45 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 71; № 1097. Л. 15, 88; Оп. 4. № 137. 
Л. 65.

60 (2439). Известие о новоучреждае- 
мой школе... 1762.

Напечатано на счет Петербург­
ской лютеранской церкви. Автор 
А.Ф. Бюшинг. Это подтверждается 
архивными документами: отчетом о 
выполненной типографскими служа­

щими работе за май-июнь 1762 г. и 
ордером Академической канцелярии 
комиссару книжной лавки о приеме 
денег от лютеранской церкви за 
напечатание этого издания на немец­
ком языке и приложений к нему на 
русском и немецком языках. В этих 
двух документах автором издания 
назван «пастор Бишинг».

В третьем архивном документе 
указан тираж издания на русском 
языке - 200 экз. (См. также допол­
нение к аннотации № 180 (5694).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 89, 230; № 1100. Л. 69.

61 (2446). Известие об освидетельст­
вованном... Морском атласе... 1751.

Тираж 54 экз. Весь тираж в мае 
1752 г. поступил в Академическую 
книжную лавку для продажи по цене 
36 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1089. 
Л. 14; Оп. 4. № 137. Л. 14.

62 (2470). Изъяснение фейэрверка... 
сентября дня 1747 году ... в Гости- 
лицкой мызе...

Тираж 106 экз. Таким же тира­
жом напечатано на немецком языке.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 63.

63 (2508). Иннокентий (Гизель). 
Синопсис, или Краткое описание от 
различных летописцев... 1762.

Тираж 1225 экз.; печатание начато 
в июне 1762 г., закончено в начале 
1763 г. В марте этого года 1200 экз. 
поступили в Академическую книж­
ную лавку, где продавались по 35 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 507. 
Л. 77; № 1100. Л. 223, 394.

64 (2542). Инструкция как при раз­
межевании земель... поступать.
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65 (2568). Инструкция о межевании 
во всем государстве земель.

66 (2569). То же.
Изданы в 1754-1755 гг. Общий 

тираж трех изданий - не менее 
2900 экз.

В 1754 г. из Академической 
типографии поступили в книжную 
лавку: в июле - 200 экз., в августе - 
56 экз., в сентябре - 1200 экз., всего 
1455 экз. К 1 января 1755 г. в книж­
ной лавке было 667 экз., следова­
тельно, с июля по декабрь 1754 г. 
разошлись 788 экз. издания (цена 
35 к. за экз.).

В августе 1755 г. из типографии 
в Академическую книжную лавку 
поступили еще 1445 экз. «Межевой 
инструкции».

В 1755 г. было продано 242 экз. 
издания в Петербурге и 188 экз. в 
Москве.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1091. 
Л. 9, 18, 21,24; № 1092. Л. 330 об.-331; 
№ 1093. Л. 331.

67 (2705). История о княжне Иеро­
ниме... 1752.

Тираж 612 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 67 об.

68 (2788). Кантемир А.Д. Сатиры и 
другая стихотворческия сочинения... 
1762.

Тираж в «Сводном каталоге» 
указан не точно. Книга печаталась 
в июле-августе 1762 г. тиражом 
1200 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 207, 254.

69 (2958). Книга о экзерциции. 
1756.

См. дополнение к аннотации
№ 275 (8572).

70 (2966). Книга Устав воинской... 
1755.

Напечатана не в 1755 г., как ука­
зано на титульном листе, а в 1757 г.

Тираж 1206 экз. В сентябре 1757 г. 
1188 экз. поступили в Академическую 
книжную лавку, где продавались по
70 к. за экз. По декабрь этого года 
был продан 141 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1089. 
Л. 16; № 1094. Л. 9, 325, 388 об.

71 (3138). Непот К. Жития славных 
генералов... 1748.

Тираж в «Сводном каталоге» ука­
зан не точно. Хотя в январе 1747 г. 
было отдано распоряжение напеча­
тать один завод, то есть 1200 экз., 
книга была напечатана тиражом 
1500 экз. В 1755 г. Академическая 
канцелярия вынесла решение напе­
чатать новый тираж «Корнелия 
Непота Жития славных генералов», 
но это распоряжение осталось невы­
полненным.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 70; Оп. 4. № 137. Л. 64.

72 (3184). Котельников С.К. Речь о 
восхождении паров... сентября 6 дня 
1758 года...

Тираж 390 экз. В сентябре 1758 г. 
185 экз. поступили в Академическую 
книжку лавку, где продавались по 
12 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 503. 
Л. 362-363; № 1095. Л. 307, 365.

73 (3185). Котельников С.К. Слово 
о пользе упражнения в чистых мате­
матических разсуждениях... сентября 
6 дня 1761 г.

В сентябре 1761 г. 235 экз. посту­
пили в Академическую книжную 
лавку, где продавались по 10 к. за экз. 
Остальная часть тиража, очевидно, 
пошла на бесплатную раздачу.
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ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 35, 74.

74 (3213). Краткая грамматика латин­
ская... 1762.

В Синод экземпляры издания 
из Типографии не передавались. 
В декабре 1762 г. все 2400 экз. по­
ступили в Академическую книжную 
лавку, продавались по 50 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 497.

75 (3246). Краткое известие о на­
ходящемся в Санктпетербурге при 
немецкой евангелической церькви... 
училище, об учении в оном ино­
странных языков, наук и художеств... 
1764.

Тираж 320 экз. Печатано по за­
казу А.Ф. Бюшинга.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 508. 
Л. 198-199.

76 (3256). Краткое описание болезни 
и кончины... ими. Елизаветы Пет­
ровны...

Тираж и год издания в «Свод­
ном каталоге» указаны не точно. 
Печатание было закончено в январе 
1762 г. Тогда же 375 экз. издания 
поступили в Академическую книж­
ную лавку для продажи по цене 3 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 449.

77 (3263). Краткое понятие о фи­
зике... 1760.

Брошюра издана не в 1760 г., 
как указано на титульном листе, а в 
1761 г. Тираж 1200 экз. Весь тираж 
в ноябре 1761 г. поступил в Акаде­
мическую книжную лавку, где про­
давался по 12 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 44, 235.

78-79 (3269-3270). Краткое руковод­
ство к географии... 1742.

Одно из этих изданий вышло 
в 1742 г., другое - в 1752 г. Тираж 
издания 1752 г. - 1200 экз. В октябре 
1752 г. тираж поступил в Академи­
ческую книжную лавку, книга прода­
валась по 12 к. за экз. В том же году 
для продажи в Москву было послано 
5 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1082. 
Л. 73-74; № 1089. Л. 29; Оп. 4. № 137. 
Л. 67 об.

80 (3283). Крафт Г.В. Краткое руко­
водство к теоретической геомет­
рии... 1748.

В 1748 г. напечатано 600 экз. 
В 1751 г. 100 экз. книги отправлено 
в Московскую книжную лавку Ака­
демии наук.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1082. 
Л. 23-24; Оп. 4. № 137 Л. 64.

81 (3284). То же. 2-е изд. 1762.
Весь тираж (1200 экз.) в июле

1762 г. поступил в Академическую 
книжную лавку. Там книга продава­
лась по 50 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 207, 254, 474.

82 (3290). Крашенинников С.П. Опи­
сание земли Камчатки.... 1755. Т. 1-2.

В мае 1755 г. в Академическую 
книжную лавку поступили 1288 ком­
плектов издания для продажи по 
2 р. 50 к. за комплект. Остальные 
62 экз. пошли на бесплатную раздачу. 
В марте 1756 г. в книжную лавку пере­
даны 1288 экз. отдельно печатавше­
гося Предисловия к изданию, напи­
санного Г.Ф. Миллером. До выхода 
Предисловия продажа двухтомника 
не производилась.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092.
Л. 20, 58, 333 об.; № 1093. Л. 11, 90.
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83 (3318). Кронек И.Ф. Недоверчи­
вый: Комедия...

В «Сводном каталоге» тираж 
установлен не точно. Печатано в мае- 
октябре 1765 г. тиражом 622 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 99 об., 173-174; № 511. Л. 151.

84 (3324). Крузиус X. Изъяснение 
иллюминации и фейэрверка, который 
в новой 1748 год... представлены.

Год издания и тираж в «Сводном 
каталоге» указаны не точно. Напе­
чатано в декабре 1747 г. тиражом 
370 экз., в том числе 250 экз. на счет 
Канцелярии главной артиллерии и 
фортификации.

Материалы для истории Импера­
торской Академии наук. Т. 8 (1746 - 
1747). СПб., 1895. С. 635-636; ПФА 
РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. Л. 64.

85 (3334). Ксенофонт ...История о 
старшем Кире... 1759.

Одно из первых изданий «ново­
заведенной» в 1759 г. Академической 
типографии. В ноябре 1759 г. весь 
тираж (1327 экз.) передан в Акаде­
мическую книжную лавку, где про­
давался по 80 к. за экз. До конца 
декабря того же года было продано 
155 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. 
Л. 42, 76, 409 об.

86 (3336). Ксенофонт. О достопамят­
ных делах и разговорах Сократовых... 
1762.

В Академическую книжную лавку 
издание не поступало. Вероятно, было 
напечатано на счет переводчика этой 
книги Г.А. Полетики.

87 (3356). Курас Г. Введение в гене­
ральную историю... 1747. 2-е изд.

Год издания и тираж в «Сводном
каталоге» указаны не точно. Книга

издана не в 1750, а в 1749 г. Тираж 
1225 экз., из них 1025 экз. в июле 
1749 г. приняты в Академическую 
книжную лавку, где продавались по 
40 к. за экз. До конца 1749 г. продано 
334 экз. в Петербурге и 183 экз. - 
в Москве.

26 ноября 1750 г. состоялось рас­
поряжение Академической канцеля­
рии о третьем издании книги тиражом 
1200 экз., но оно не было выполнено.

Материалы для истории Импера­
торской Академии наук. Т. 10 (1749- 
1750). СПб., 1900. С. 646; ПФА РАН. 
Ф. 3. On. 1. № 1079. Л. 122-168; 
№ 1085. Л. 9, 116 об.; Оп. 4. № 137. 
Л. 63.

88 (3357). Курас Г. Сокращенная уни­
версальная история... 1762.

Весь тираж (2433 экз.) в ноябре 
1762 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, где продавался по 
60 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 318, 497.

89 (3377). Курганов Н.Г. Универсаль­
ная арифметика... 1757.

Напечатана на счет автора, кото­
рый заплатил за это Академии наук 
428 р.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1095. 
Л. 101; № 1096. Л. 137.

90 (3386). Курций Руф Квинт. История 
о Александре Великом, царе маке­
донском... 1750. Т. 1-2.

Весь тираж (1400 экз.) в 1750 г. 
поступил в Академическую книж­
ную лавку, где продавался по 2 р. 
за комплект.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1086. 
Л. 348 об.; № 1087. Л. 260.

91 (3403). Лаваль де. Изъяснение но­
вой французской грамматики... 1752.
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Книга вышла не в 1752, как ука­
зано на титульном листе, а в 1753 г. 
Перевод выполнил С.С. Волчков 
(1707-1773), что указано в архивном 
документе, датированном 1753 г., 
подписанном корректором Академи­
ческой типографии А.С. Барсовым.

Тираж 1262 экз. В сентябре 1753 г. 
1245 экз. переданы в Академическую 
книжную лавку, где продавались по 
1 р. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1090. 
Л. 49; Оп. 4. № 137. Л. 68.

92 (3408). Ладзарони Л. Карл Вели­
кий, опера...

Время перепечатки и число 
исправленных экземпляров в «Свод­
ном каталоге» указаны не точно. 
В сохранившихся полностью отчетах 
о работе Академической типогра­
фии («старой» и «новозаведенной») 
за 1764 г. нет упоминаний о печа­
тании или исправлении либретто 
оперы «Карл Великий».

Первоначальный вариант был 
напечатан в ноябре 1763 г. тиражом 
260 экз. Таким же тиражом одновре­
менно был издан текст оперы парал­
лельно на итальянском и французском 
языках. В декабре 1763 г. были под­
вергнуты исправлению по 160 экз. 
каждого из этих изданий. В типогра­
фическом отчете за этот месяц зна­
чится, что был вторично набран текст 
оперы «Карл Великий» объемом 
3 печ. л. (то есть по полтора листа 
каждого из изданий), включая титуль­
ные листы; напечатано вновь 480 л.

В ноябре 1763 г. было напечатано 
либретто только на немецком языке, 
без параллельного русского превода 
(тираж 70 экз.).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 508. 
Л. 178-179, 198-199; № 509. Л. 80-81, 
91-96, 111-130, 132, 150-151; № 510. 
Л. 4, 23-24.

93 (3409). Ладзарони Л. Мир героев, 
драма на музыке...

Напечатано в июне 1762 г. два 
издания (кроме описанного вышел 
вариант на немецком языке) общим 
тиражом 706 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 507. 
Л. 77.

94 (3410). Ладзарони Л. Соперницы, 
кантата четвероголосная...

Напечатано в июне 1765 г. тира­
жом 510 экз.; одновременно издано 
параллельно на французском и 
немецком языках таким же тира­
жом.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 99-100.

95 (3415). Лакомб де Презель О. 
Иконологический лексикон, или Ру­
ководство к познанию живописнаго 
и резнаго художества... 1753.

Переводчику И. Акимову выдано 
100 экз., остальные 1100 экз. в авгу­
сте 1763 г. поступили в Академиче­
скую книжную лавку и продавались 
по 70 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 39, 413.

96 (3425). Ламбер Анн Терез де. 
Письма... к сыну о праведной чести 
и к дочери о добродетелях... 1761.

В марте 1762 г. весь тираж 
(120 экз.) поступил в Академическую 
книжную лавку, книга продавалась 
по 20 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 16, 449.

97 (3444). Ланге И. Школьные разго­
воры... 2-е изд.

Напечатано в 1750 г. Тираж 
1225 экз. В Академическую книж­
ную лавку поступило 1200 экз., про­
давались по 30 к. за экз. В том же году
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500 экз. из этого числа посланы для 
продажи в Москву.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1082. 
Л. 23-24; № 1087. Л. 259 об.; Оп. 4. 
№ 137. Л. 65 об.

98 (3445). То же. 3-е изд. 1763.
Весь тираж (1200 экз.) в июле

1763 г. поступил в Академическую 
книжную лавку для продажи.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 3, 409.

99 (3477). Ла Фе де. Происки и хит­
рости воинские... 1759.

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. Напечатано 
1233 экз. Самое первое издание, 
вышедшее из «новозаведенной» Ака­
демической типографии. Печатание 
начато в первый день работы этой 
типографии - 8 февраля 1759 г., 
закончено в марте. В апреле того же 
года 1227 экз. приняты в книжную 
лавку, продавались по 25 к. за экз. 
До конца 1759 г. в Петербурге было 
продано 485 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 87, 102; № 1096. Л. 14, 56, 408 об.

100 (3595). Ленобль Э. Светская 
школа... 1761.

В марте 1761 г. 2400 экз. посту­
пили для продажи в Академическую 
книжную лавку.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 11, 58.

101 (3646). Лесаж А.Р. Баккалавр 
Саламанской, или Похождение дона 
Херубина де ла Ронда... 1763. Ч. 1-2.

Тираж 1200 экз. Весь тираж в 
августе 1763 г. принят в Академиче­
скую книжную лавку, продавался по 
80 к. за оба тома.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100.
Л. 11, 233, 413.

102 (3649). Лесаж А.Р. Повесть о 
хромоногом бесе... 1763. Ч. 1-2.

Переводчикам Д. Легкому и 
Д. Мокееву выдано 100 экз., в июле 
1763 г. 1100 экз. поступили в Акаде­
мическую книжную лавку, где про­
давались по 80 к. за оба тома.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 252, 409.

103 (3653). Лесаж А.Р. Похождения 
Жилблаза де Сантилланы... 1754- 
1755. Т. 1-4.

Печатание третьего тома закон­
чено не в 1754 г., как указано на 
титульном листе, а в 1755.

Тираж - 1250 комплектов, из них 
100 выданы переводчику В.Е Теплову, 
75 - розданы «знатным персонам», 
остальные поступили в Академиче­
скую книжную лавку, где продавались 
по 2 р. за комплект. В 1754-1755 гг. 
в Петербурге было продано около 
800 комплектов издания.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1091. 
Л. 24, 96, 269-270; № 1092. Л. 20, 31, 
57, 60, 332.

104 (3654). То же. 1760-1761. Печа­
тание первого и второго томов фак­
тически закончено в январе 1761 г. 
Следовательно, все издание вышло 
из печати в 1761 г. Весь тираж 
(1233 комплекта) был передан в Ака­
демическую книжную лавку для про­
дажи.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 3, 22, 54, 64, 235, 239.

105 (3718). Локателли Дж. Б. Убе­
жище богов, действие драмматиче- 
ское... 1757.

Тираж в «Сводном каталоге» ука­
зан не точно. Напечатано тиражом 
300 экз. в декабре 1757 г. Тогда же 
весь тираж поступил в Академиче­
скую книжную лавку для продажи по



МАТЕРИАЛЫ О НЕКОТОРЫХ ИЗДАНИЯХ... 189

цене 12 к. за экз. До 1 января 1758 г. 
было продано 187 экз. В ноябре 
1757 г. было напечатано на итальян­
ском и французском языках тиражом 
500 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 502. 
Л. 468 об., 497; № 1094. Л. 46; № 1095. 
Л. 364.

106 (3727). Ломоносов М.В. Собра­
ние разных сочинений в стихах и в 
прозе ... 1751. Кн. 1.

Тираж (1325 экз.) разошелся среди 
читателей в 1751-1768 гг. Автору 
было выдано 50 экз., бесплатно роз­
даны 64 экз., распроданы 1211 экз. 
(по цене 45 к. за экз. - в Петербурге, 
по 56 к. - в Москве). С августа 1751 г. 
по 1755 г. продано читателям 628 экз. 
в Петербурге и 138 экз. - в Москве. 
В 1756-1760 гг. было продано всего 
207 экз., в 1761-1767 гг. - 231 экз.

Издание было двухтомным. 
Второй том вышел в 1768 г. Об этом 
см. дополнение к аннотации № 109 
(3731).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 150. 
Л. 97; № 1081. Л. 105-128; № 1082. 
Л. 29, 30, 34,112-132; № 1083. Л. 128- 
155; № 1088. Л. 25, 327-328, 416; 
№ 1089. Л. 283 об.; № 1090. Л. 288; 
№ 1091. Л. 262; № 1092. Л. 326; 
№ 1093. Л. 326 об.; № 1094. Л. 379; 
№ 1096. Л. 398 об.-405; № 1101. 
Л. 314 об.; № 1102. Л. 160-174; 
№ 1373. Л. 2; № 1471. Л. 6 об.; 
№ 1478. Л. 27; № 1647. Л. 8 об.; 
№ 1782. Л. 31 об., 63; Оп. 2. № 77. 
Л. 29; № 244. Л. 118 об.; Оп. 4. № 137. 
Л. 66 об.; Оп. 6. № 31. Л. 76 об.; 
№ 34. Л. 7 об.

107 (3728). То же. 1775.
Это издание составило несколь­

ко сотен двухтомных комплектов 
с остатками тиража вышедшего в 
1768 г. второго тома «Собрания раз­

ных сочинений в стихах и в прозе... 
Михайла Ломоносова».

См. об этом дополнение к анно­
тации № 109 (3731).

108 (3730). Ломоносов М.В. Собра­
ние разных сочинений в стихах и в 
прозе... Михайла Ломоносова. 2-е изд. 
с прибавлениями. [М.]: Печ. при имп. 
Моек. Ун-те, 1757-1759. Кн. 1-2.

В Академической типографии 
для т. 1 был отпечатан весь текст 
«Предисловия о пользе книг церков­
ных в российском языке» (8 стр. или 
1 печ. л.). С целью замены виньеток 
были перепечатаны 8 стр. текстов 
торжественных од (1 печ. л.), 4 стр. 
текста «Слова похвального Елизавете 
Петровне» (7 печ. л.), титульный 
лист и оглавление (72 печ. л.). Таким 
образом, всего было набрано 3 печ. л. 
Действительно, в рапорте о работе 
Академической типографии в сен­
тябре 1758 г. сказано: «Сочинений 
господина коллежского советника 
и профессора Ломоносова, печата­
ющих (!) в Московском универси­
тете, [набрано] 3 листа, [отпечатано] 
2500 листов».

«Предисловие» было отпечатано 
тиражом 1200 экз. Тиражи перепе­
чаток были намного меньше числа 
экземпляров издания, поэтому сохра­
нившиеся образцы его первого тома 
представлены в двух вариантах. Точно 
установить тиражи перепечаток за­
труднительно, так как они могли 
быть не одинаковыми. Но при усло­
вии, что перепечатки оттискивались 
в одинаковом числе экземпляров, 
их тиражи должны составлять по 
650 экз. каждый.

Портрет Ломоносова и чертежи 
к «Слову о явлениях воздушных», 
отпечатанные тиражом по 1200 экз. 
каждый, оттискивались не в типо­
графии, а в гравюрной мастерской
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Академии наук, в связи с чем в состав 
3 печ. л., указанных в цитированном 
рапорте, они не вошли.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 232. 
Л. 181-194; № 503. Л. 362 об.; № 528. 
Л. 218.

109 (3731). Собрание разных сочи­
нений в стихах и в прозе Михайла 
Ломоносова. 1768. Кн. 1-2.

Тираж первого тома в «Сводном 
каталоге» указан не точно. Первый 
том является перепечаткой издания 
1751 г. Том второй напечатан в авгу­
сте 1768 г. тиражом 1204 экз. в каче­
стве продолжения и завершения 
«Собрания разных сочинений в сти­
хах и в прозе...», первый том кото­
рого вышел в 1751 г. См. дополне­
ние к аннотации № 106 (3727).

За 17 лет, прошедших после 
выхода первого тома издания, состав 
читателей литературных произведе­
ний Ломоносова сильно изменился. 
Большинство читателей конца 60-х - 
начала 70-х годов не имели первого 
тома издания 1751 г., а к сентябрю 
1768 г. в книжной лавке оставалось 
лишь 6 экз. его. Были сразу же рас­
проданы 5 из них, и для удовлетворе­
ния читательского спроса последний 
экземпляр первого тома был выдан 
А.П. Протасову 3 октября 1768 г. для 
перепечатки его в Академической 
типографии. Перепечатка тиражом 
603 экз. была закончена 5 ноября 
1768 г.

Тираж первого тома издания 
1768 г. был установлен вдвое меньше 
тиража второго тома, так как изда­
тели надеялись, что обладатели пер­
вого тома издания 1751 г. раскупят 
не менее половины тиража второго 
тома. Но эта надежда не оправ­
далась.

В первые 8 месяцев (с сентября
1768 г. по апрель 1769 г.) второй том

покупали многие обладатели пер­
вого тома, вышедшего в 1751 г. 
В этот период было продано 107 экз. 
первого тома (включая 5 экз. изда­
ния 1751 г.), и 218 экз. - второго. 
В дальнейшем читатели стали при­
обретать преимущественно оба тома: 
с мая 1769 г. по декабрь 1770 г. было 
продано 183 экз. первого тома и 
173 экз. - второго. Издание прода­
валось в Петербурге по цене 35 к. 
за экземпляр тома, 70 к. - за ком­
плект.

К 1775 г тираж первого тома, 
изданного в 1768 г., также был рас­
продан, а несколько сотен экземп­
ляров второго тома еще имелись 
в книжной лавке. Поэтому в 1775 г. 
первый том был снова перепечатан 
тиражом 600 экз.

Следовательно, тираж напеча­
танного в 1768 г. второго тома вхо­
дил в состав трех идентичных изда­
ний «Собрания разных сочинений в 
стихах и в прозе... Михайла Ломоно­
сова», тиражи первого тома которых 
были выпущены в свет в 1751, 1768, 
1775 гг.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1781. 
Л. 4 об.; № 1782. Л. 31 об., 37, 42, 
46 об., 63, 69 об.; № 1798. Л. 2, 9 об., 
18 об., 30, 36, 42 об., 48 об., 53 об., 
58 об., 64 об., 68 об., 72 об.; № 1813. 
Л. 2, 18, 24 об., 29, 35, 41, 45 об., 
51, 56.

110 (3736). Ломоносов М.В. Всепре- 
светлейшей... имп. Елисавете Пет­
ровне... ноября 25 дня 1752 года...

Вышло в двух вариантах общим 
тиражом 612 экз. В ноябре 1752 г 
Академическая канцелярия распо­
рядилась напечатать 200 экз. на счет 
автора. В декабре того же года по 
просьбе Ломоносова тираж был уве­
личен до 600 экз., напечатанных двумя 
форматами (400 и 200 экз.). Все они
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были выданы Ломоносову, который 
заплатил за печатание 16 р. 57 к. 
Кроме того, 12 экз. брошюры напе­
чатаны для Академии наук. В книж­
ную лавку издание не поступало.

Билярский П.С. Материалы для 
биографии Ломоносова, СПб., 1865. 
С. 188.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 172. 
Л. 270-274; Оп. 4. № 137. Л. 68.

111 (3737). Ломоносов М.В. Демо- 
фонт, трагедия... 1752.

Весь тираж (1300 экз.) в ноябре
1752 г. поступил в книжную лавку, 
из них 128 специально перепле­
тенных экземпляров пошли на бес­
платную раздачу, а 300 экз. в январе
1753 г. были отправлены для про­
дажи в Москву. В Петербурге бро­
шюра продавалась по 25 к. за экз. 
В течение десятилетия (по 1762 г.) 
было продано 627 экз. в Петербурге 
и 189 экз. - в Москве. В 1763-1768 гг. 
в Петербурге было распродано 
155 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1089. 
Л. 286 об., 331; № 1090. Л. 298 об.; 
№ 1091. Л. 264; № 1092. Л. 328; 
№ 1093. Л. 328 об.; № 1094. Л. 381; 
№ 1095. Л. 357-359; № 1096.
Л. 398 об.-405 об.; № 1101. Л. 321; 
№ 1369. Л. 1; № 1480. Л. 8 об.; 
№ 1553. Л. 9 об.; № 1586. Л. 9 об.; 
№ 1588. Л. 13; № 1673. Л. 5 об.; 
№ 1679. Л. 12; № 1788. Л. 8; Оп. 2. 
№ 244. Л. 118; Оп. 4. № 137. Л. 68.

112 (3743). Ломоносов М.В. Краткое 
руководство к красноречию, книга 
первая, в которой содержится рито­
рика.. 1748.

См.: Тюличев Д.В. Издание и 
распространение научных трудов 
М.В. Ломоносова при его жизни // 
Ломоносов: Сб. ст. и материалов. М.; 
Л., 1961. Т. 5. С. 22-324.

113 (3744). То же.
С апреля 1765 г. по декабрь 

1767 г. в Петербурге было продано 
свыше 500 экз.

См.: Тюличев Д.В.. Указ соч. 
С. 324.

114 (3750). Ломоносов М.В. Ода... 
имп. Екатерине Алексеевне... в новый 
1764 год...

На бесплатную раздачу пошло 
222 экз., в январе 1764 г. 1003 экз. 
поступили в книжную лавку для про­
дажи по цене 15 к. за экз. К началу 
1769 г. в книжной лавке осталось 
483 экз. Следовательно, за пять лет 
(1764-1768) было продано 520 экз. 
Всего за этот период разошлось 
742 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 279. 
Л. 209-210; № 508. Л. 199; № 1711. 
Л. 3 об.-23; № 1788. Л. 16.

115 (3752). Ломоносов М.В. Ода... 
имп. Елисавете Петровне... ноября 
25 дня 1761 года...

На бесплатную раздачу пошло 
50 экз. 12 декабря 1761 г. в книжную 
лавку были переданы 300 экз. для 
продажи по цене 12 к. за экз. До конца 
декабря были проданы лишь 2 экз., 
в течение 1762 г. - только 6 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1619. 
Л. 35-35 об.; № 1647. Л. 14; № 1679. 
Л. 19; № 1090. Л. 47, 83.

116 (3753). Ломоносов М.В. Ода... 
имп. Петру Федоровичу... на новый 
1762 год...

На бесплатную раздачу пошло 
152 экз. До января 1762 г. в Академи­
ческую книжную лавку были пере­
даны 760 экз. для продажи по цене 
10 к. за экз.

Из них 150 экз. предназначались 
для продажи в Москве. Все они были 
проданы в течение 1762 г. В Петер-
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бурге в 1762 г. были раскуплены 
512 экз., в последующие шесть лет 
(1763-1768) в Петербурге разошлись 
лишь 25 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 265. 
Л. 269; № 1099. Л. 449; № 1647. 
Л. 30 об.; № 1679. Л. 19; № 1788. 
Л. 13; Оп. 4. № 14. Л. 11 об.

117 (3754). Ломоносов М.В. Ода... 
Елисавете Петровне... и... великому 
князю Петру Федоровичу и... вели­
кой княгине Екатерине Алексеевне 
на торжественный день брачного 
сочетания... 1745.

Хотя было распоряжение Акаде­
мической канцелярии об издании оды 
тиражом 230 экз., напечатано было 
212 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1066. 
Л. 365, 368.

118 (3756). Ломоносов М.В. Ода... 
имп. Елисавете Петровне, которою 
благодарение приносит... Михайло 
Ломоносов... 1750.

Напечатана в мае 1751 г.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 66.

119 (3757). Ломоносов М.В. Ода... 
имп. Елисавете Петровне... декабря 
18 дня 1757 года ...

Часть тиража первого издания 
оды (220 экз.) пошла на бесплатную 
раздачу, остальные 80 экз. были 
переданы в Академическую книж­
ную лавку для продажи по цене 15 к. 
за экз. На 1 января 1758 г. оставались 
нераспроданными 10 экз. издания. 
В Москве продано 25 экз.

Дополнительный тираж (300 экз.), 
напечатанный в январе 1758 г., в 
книжную лавку не поступал.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1094.
Л. 46, 337, 389 об.; № 1528. Л. 14 об.;
№ 1553. Л. 12.

120 (3758). Ломоносов М.В. Ода... 
имп. Елисавете Петровне... прино­
сится от... Академии наук, ноября 
25 дня 1748 года.

Напечатано на счет Академии 
наук 258 экз. В продажу не посту­
пало, так как 255 экз. пошли на бес­
платную раздачу.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 64 об.; Билярский П.С. Указ соч. 
С. 118.

121 (3759). Ломоносов М.В. Ода... 
имп. Елисавете Петровне... сентября 
5 дня 1759 года...

Из 570 экз., изданных на счет 
Академии наук, автору было выдано 
95 экз. для бесплатной раздачи. 
17 сентября 1759 г. в Академическую 
книжную лавку поступили 445 экз. 
для продажи по цене 10 к. за экз., из 
них 100 экз. были отправлены для 
продажи в Москву.

В Петербурге до конца 1759 г. 
были проданы 60 экз., в последую­
щие три года (1760-1762) - 160 экз. 
В Московской академической книж­
ной лавке за этот же период разо­
шлись 25 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. 
Л. 34, 72, 409 об.; № 1553. Л. 33; 
№ 1567. Л. 8 об.; № 1673. Л. 3; 
№ 1679. Л. 16.

122 (3761). Ломоносов М.В. Ода... 
имп. Екатерине Алексеевне... июня 
28 дня 1762 года...

На бесплатную раздачу пошли 
132 экз. в парадных переплетах. 
10 июля 1762 г. в Академическую 
книжную лавку были переданы 
668 экз. без переплетов для продажи 
по цене 10 к. за 1 экз., из них 150 экз. 
были посланы для продажи в Москву. 
В Петербурге только до конца июля 
были проданы 349 экз., в период же 
с августа по декабрь 1762 г. - 139 экз.
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В Москве за это же время разошлись 
89 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 474; № 1662. Л. 31 об.; № 1664. 
Л. 8; № 1673. Л. 3; № 1674, Л. 33; 
№ 1679. Л. 33.

123 (3762). Ломоносов М.В. Описа­
ние иллуминации и фейэрверка... на 
новой 1754 год в Москве...

В Академическую книжную лавку 
не поступало, весь тираж был ото­
слан в Канцелярию главной артил­
лерии и фортификации.

Ломоносов М.В. Поли. собр. соч. 
М.; Л., 1954. Т. 8. С. 1014-1015; ПФА 
РАН. Ф. 3. On. 1. № 1090, 1091.

124 (3763). Ломоносов М.В. Описа­
ние иллуминации, которая ... была 
представлена... в Санктпетербурге 
октября 26 дня 1754 года.

Издано также на немецком язы­
ке, напечатано на счет П.И. Шува­
лова.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 112.

125 (3764). Ломоносов М.В. Описа­
ние фейэрверка... зажжен был в 
Санктпетербурге октября 24 дня 
1754 года.

Тираж 300 экз. Напечатано на 
счет П.И. Шувалова.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1091. 
Л. 132.

126 (3765). Ломоносов М.В. Первыя 
основания металлургии... 1763.

Печатание было начато в марте- 
апреле 1761 г., закончено в октябре 
1763 г. В том же месяце 1183 экз. по­
ступили в Академическую книжную 
лавку для продажи по цене 1 р. за экз. 
С октября 1763 г. по декабрь 1768 г. 
было раскуплено 293 экз. Кроме того, 
книга рассылалась на казенные

металлургические заводы. Кабинет 
Екатерины II получил для этой цели 
не 100 экз., как считалось до сих пор, 
а 200 экз. Вслед за передачей первых 
100 экз., состоявшейся 15 ноября 
1763 г., менее чем через месяц, 11 де­
кабря, из Кабинета поступило требо­
вание выдать еще 100 экз., которое 
и было срочно выполнено. Стоимость 
этих 200 экз. была отнесена на счет 
Кабинета.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 239; № 1100. Л. 16, 48-50 об., 139, 
234, 304, 421; № 1788. Л. 48.

127 (3768). Ломоносов М.В. Петр 
Великий, героическая поэма... 
Песнь 1-2...

«Песнь 1-я» и «Песнь 2-я» в дей­
ствительности вышли в виде отдель­
ных изданий. В «Сводном каталоге» 
они описаны как единое издание, за 
основу взята дата выхода «Песни 1-й». 
В связи с этим допущена неточность 
в установлении года издания: указан 
1760 г., хотя в этом году вышла 
только «Песнь 1-я», а «Песнь 2-я» 
напечатана в июле 1761 г.

Из тиража «Песни 1-й» 115 экз. 
пошли на бесплатную раздачу, осталь­
ные 510 экз. 19 декабря 1760 г. были 
переданы в Академическую книж­
ную лавку для продажи по цене 20 к. 
за экз. (в «Сводном каталоге» ука­
зано, что передача в книжную лавку 
состоялась 12 декабря, но в этот день 
только было принято решение о пере­
даче). В последней декаде декабря 
1760 г. были проданы 156 экз., в 
январе и феврале 1761 г. разошлись 
213 экз. «Песни 1-й».

«Песнь 2-я» на бесплатную раз­
дачу пошла в количестве 55 экз., в 
июле 1761 г. 570 экз. поступили в Ака­
демическую книжную лавку для про­
дажи по 20 к. за экз. В период с июля 
по сентябрь были проданы 253 экз.

7. Книга: Исследования...
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«Песни 2-й». В течение нескольких 
лет на остатке книжной лавки число 
экземпляров «Песни 2-й» было на­
много больше, чем «Песни 1-й».

Для продажи в Москву в январе- 
феврале 1761 г. были посланы 90 экз. 
«Песни 1-й», в июле того же года - 
175 экз. «Песни 2-й». См. также до­
полнение к аннотации № 128 (3769).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 243. 
Л. 39,42, 54; № 505. Л. 121-122; № 506. 
Л. 80-81; № 1098. Л. 26, 65; № 1586. 
Л. 36; № 1601. Л. 82-84; № 1619. 
Л. 14 об., 31 об.; № 1632. Л. 1 об., 2, 
8, 8 об; № 1639. Л. 3, 6, 20, 22, 26; 
№ 1620. Л. 23 об., 24 об., 28, 30 об.

128 (3769). То же [2-е. изд. 1761].
В отличие от первого, во втором 

издании вся поэма (то есть «Песнь 
1-я» и «Песнь 2-я») напечатана еди­
ной брошюрой. Весь тираж (600 экз.) 
в ноябре 1761 г. поступил в Акаде­
мическую книжную лавку, где про­
давался по 40 к. за экз.

В декабре 1761 г. 200 экз. были 
посланы в московскую Академиче­
скую книжную лавку.

В документах книжных лавок 
экземпляры второго издания учи­
тывались по такому же принципу, 
как и экземпляры первого издания, 
то есть «Песнь 1-я» и «Песнь 2-я» 
регистрировались раздельно. Это не 
позволяет установить число продан­
ных экземпляров второго издания. 
Можно выявить только число разо­
шедшихся экземпляров первого и 
второго изданий, вместе взятых. 
В Петербурге в 1760-1763 гг. были 
проданы 486 экз. «Песни 1-й» и 
410 экз. «Песни 2-й». В Москве в 
1761-1763 гг. разошлись 122 экз. 
«Песни 1-й» и 100 экз. - «Песни 2-й». 
В 1764 - 1768 гг. в Петербурге про­
дан 151 экз. «Песни 1-й» и 141 экз. 
«Песни 2-й».

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 44; № 1586. Л. 36; № 1601. Л. 82- 
84 об.; № 1619. Л. 14 об., 31 об.,
34 об.; № 1632. Л. 8 об.; 13 об. 
№ 1633. Л. 3-50 об.; № 1639. Л. 3-
35 об.; № 1647. Л. 13; № 1673. Л. 4; 
№ 1662. Л. 2-48 об.; № 1679. Л. 17 об.; 
№ 1691. Л. 7 об.-22 об.; № 1711. 
Л. 2 об.-34; № 1731. Л. 2-48 об.; 
№ 1788. Л. 12.

129 (3770). Ломоносов М.В. Письмо 
о пользе стекла... 1752.

По сохранившимся документам 
Ломоносов получил 200 экз. издания. 
В книжную лавку не поступало.

В «Ведомости сколько каких книг 
напечатано», составленной в 1753 г 
и подписанной корректором Акаде­
мической типографии А.С. Барсо­
вым, указано, что издание напечатано 
тиражом 300 экз. Таким образом, 
вопрос о тираже и его распростране­
нии остается пока невыясненным.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 137. 
Л. 68, 116 об.

130 (3771). Ломоносов М.В. Радост­
ный и благодарственный восклицания 
муз российских... который... ноября 
25 дня 1747 года приносит Академия 
наук.

Напечатано на счет Академии 
наук, но весь тираж (124 экз.) пошел 
на бесплатную раздачу, в книжные 
лавки не поступал.

Билярский П.С. Указ соч. С. 95.

131 (3772). Ломоносов М.В. Рассужде­
ние о большей точности морского 
пути, читанное... майя 8 дня 1759 года...

На бесплатную раздачу пошли 
187 экз., остальная часть тиража под­
лежала продаже по цене 25 к. за экз. 
Во втором полугодии 1759 г. были 
проданы 34 экз., в 1760-1768 гг. - 
31 экз.
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Тюличев Д.В. Указ. соч. С. 335; 
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. Л. 34, 
72, 409 об.

132 (3773). Ломоносов М.В. Рассуж­
дение о твердости и жидкости тел... 
сентября 6 дня 1760 года читанное...

В октябре 1760 г. в книжную лавку 
поступили 412 экз., из них 78 экз. по­
шли на бесплатную раздачу. Осталь­
ная часть тиража продавалась по 6 к. 
за экз. До конца 1760 г. были про­
даны 28 экз., в 1761 г. - 50 экз., в 
1762 г. - 20 экз., в 1763 - 1768 гг. - 
59 экз.

Тюличев Д.В. Указ. соч. С. 337; 
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. 
Л. 101.

133 (3774). Ломоносов М.В. Россий­
ская грамматика... 1755.

В конце января 1757 г. в Акаде­
мическую книжную лавку поступили 
1173 экз. для продажи по цене 50 к. 
за экз. До конца 1757 г. в Петербурге 
разошлись 584 экз., из них 524 экз. 
были проданы. В 1758 г. в Петербурге 
были проданы 147 экз., в 1759 г. - 
131 экз. В 1758 г. 50 экз. были пере­
даны в Академическую гимназию. 
Для продажи в Москву в 1757 г. были 
посланы 260 экз. За шесть лет (1757— 
1762) в Москве проданы 195 экз.

Тюличев Д.В. Указ соч. С. 324- 
325; ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1094. 
Л. 314, 386 об.

134 (3775). То же. Второе издание.
Печатание закончено в апреле

1765 г., что совпало по времени со 
смертью автора. К концу 1768 г. в 
книжной лавке оставались нераспро­
данными 400 экз. Следовательно, с 
мая 1765 г. по декабрь 1768 г. разо­
шлись 800 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 83; № 1788. Л. 9 об.

135 (3781). Ломоносов М.В. Слово о 
происхождении света, новую теорию 
о цветах представляющее... июля 
1 дня 1756 года говоренное...

Год издания в «Сводном ката­
логе» установлен не верно. Издано 
в 1757 г. На бесплатную раздачу 
пошли 177 экз. В мае 1757 г. в книж­
ную лавку в Петербурге были пере­
даны 173 экз. для продажи по цене 
45 к. за экз. Кроме того, 50 экз. с 
этой же целью были посланы в 
Москву. До конца 1757 г. в Петер­
бурге были проданы 67 экз., в 1758— 
1761 гг. - 100 экз. В Москве за этот 
же период были проданы 29 экз.

Тюличев Д.В. Указ. соч. С. 334; 
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1094. 
Л. 318, 337 об.

136 (3782). Ломоносов М.В. Слово 
о рождении металлов от трясения 
земли... сентября 6 дня 1757 года 
говоренное...

Для продажи по цене 12 к. за экз. 
предназначались 193 экз., переданные 
в Академическую книжную лавку 
в сентябре 1757 г. Из них 50 экз. в 
октябре 1757 г. были посланы для 
продажи в Москву. До конца 1757 г. 
в Петербурге были проданы 117 экз. 
В Москве до конца 1758 г. были про­
даны 47 экз. На бесплатную раздачу 
пошли 197 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1094. 
Л. 35, 326, 388 об; Тюличев Д.В. 
Указ. соч. С. 333 (в этой статье не­
верно указано число экземпляров, 
розданных бесплатно, а также число 
экземпляров, проданных в Петер­
бурге в 1757 г.).

137 (3783). Ломоносов М.В. Слово 
похвальное... Петру Великому... 
[1755].

На бесплатную раздачу сначала
пошли 150 экз. В конце апреля 1755 г.
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в Академическую книжную лавку 
для продажи по цене 40 к. за экз. 
поступили 450 экз. Из этого числа 
50 экз. в мае 1755 г. были отправ­
лены для продажи в Москву, а для 
бесплатной раздачи выделены еще 
74 экз., в том числе 10 экз. в июле 
1758 г. переданы в Академическую 
гимназию. До конца 1755 г. в Петер­
бурге были проданы 195 экз., в 
Москве - 47 экз. В 1756 - 1760 гг. в 
Петербурге были проданы 118 экз. 
Оставшиеся 13 экз. без движения 
лежали в книжной лавке с 1761 до 
1764 г.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 17, 56, 332 об.-ЗЗЗ, 387; № 1102. 
Л. 160-174; № 1480. Л. 12 об.; № 1492. 
Л. 10 об.; № 1521. Л. 8 об.; № 1532. 
Л. 8; № 1533. Л. 10 об.; № 1586. Л. 9; 
№ 1619. Л. 10 об.; № 1639. Л. 10; 
№ 1679. Л. 13; Оп. 6. № 34. Л. 9.

138 (3784). То же. [1765].
В 1766-1768 гг. в Петербурге 

были проданы не более 66 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1788. 

Л. 9; Ломоносов М.В. Таблицы откло­
нений отвеса указательного на точку 
тяготения...

См. дополнение к аннотации 
№ 217 (7115).

139 (3785). Ломоносов М.В. Тамира 
и Селим, трагедия... 1750.

В «Сводном каталоге» неверно 
указано, что были напечатаны два 
издания по 600 экз. каждое. В дейст­
вительности было лишь одно изда­
ние, напечатанное в ноябре 1750 г. 
тиражом 631 экз. Поэтому и не уда­
лось выделить экземпляры второго 
издания. Распоряжение о перепечатке 
трагедии вторым изданием не было 
выполнено, и поэтому сообщение о 
его распространении также является 
ошибочным.

Весь тираж 23 ноября 1750 г. 
поступил в Академическую книж­
ную лавку, откуда на второй день 
после этого 225 экз. были отданы 
«к переплету для раздачи при дворе 
и знатным особам». Затем 6 экз. 
были переданы в Библиотеку Ака­
демии наук, 200 экз. 13 декабря
1750 г. были посланы для продажи 
в Москву. Таким образом, продаже 
подлежали 200 экз. в Петербурге 
(по цене 20 коп. за экз.) и 200 экз. 
в Москве (по 25 к. за экз.). В Петер­
бурге до конца 1750 г. был про­
дан 131 экз., в январе и феврале
1751 г. - 67 экз., последние же 
2 экз. затем в течение нескольких 
лет, в том числе в 1753 г., лежали 
в книжной лавке без движения. 
Вероятно, эти 2 экз. были дефект­
ными. В Москве были проданы: в 
1751 г. - 107 экз., в 1752 г. - 5 экз., 
в 1753 г. - 84 экз., в 1754 г. - послед­
ние 4 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1081. 
Л. 105-128; № 1082. Л. 23-24; № 1083. 
Л 148; № 1087. Л. 89 об., 260 об.-261, 
266, 266 об.; № 1088. Л. 324; № 1101. 
Л. 312 об.; № 1363. Л. 4 об.; № 1373. 
Л. 2; Оп. 2. № 244. Л. 117; Оп. 4. 
№ 137. Л. 68.

140 (3786). Ломоносов М.В. Явление 
Венеры, на Солнце наблюденное... 
майя 26 дня 1761 года.

По данным рапорта о работе, 
выполненной Академической типо­
графией в июле 1761 г., напечатано 
тиражом 250 экз., из них 200 экз. 
1 августа того же года переданы в 
книжную лавку для продажи по цене 
12 к. за экз. Для бесплатной раздачи 
из книжной лавки дополнительно 
были взяты 26 экз. (в том числе 
12 экз. выданы автору). Для продажи 
в Москву в сентябре 1761 г. были 
посланы 30 экз. В Петербурге до
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конца 1761 г. были проданы 132 экз., 
остальные 12 экз. разошлись в 1762- 
1763 гг. В Москве до конца 1762 г. 
были проданы 24 экз.

Тюличев Д.В. Указ соч. С. 336; 
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 506. Л. SO- 
81; № 1098. Л. 30, 68.

141 (4179). Метастазио П.А.Д. Алек­
сандр в Индии, опера... 1755.

В феврале 1756 г. 50 экз. (оче­
видно, часть тиража) поступили в Ака­
демическую книжную лавку для про­
дажи по цене 10 к. за экз. До конца 
года были проданы 34 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1093. 
Л. 7, 87, 333 об.

142 (4180). Метастазио П.А.Д. Алек­
сандр в Индии, опера... 1759.

Напечатаны 366 экз. в июне 
1759 г. Тогда же и таким же тиражом 
издано на итальянском языке парал­
лельно с французским. В продажу 
издание не поступало.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 140.

143 (4205). Метастазио П.А.Д. 
Экстракт из оперы Сирой...

Напечатано в ноябре 1760 г. 
Из рапорта о работе, выполнен­
ной Академической типографией в 
этом месяце, видно, что сокращен­
ное изложение оперы было напеча­
тано на русском и немецком языках. 
Для этих изданий набрано 63/4 печ. л., 
отпечатано 1800 печ. л. Следова­
тельно, общий тираж двух изданий 
составлял около 535 экз. (тираж изда­
ния на русском языке, как правило, 
был больше).

В декабре 1760 г. был напечатан 
полный текст оперы на итальянском 
и французском языках тиражом 
216 экз. Тогда же были напечатаны 
отдельными изданиями «Арии из

оперы Сирой» на итальянском и 
французском языках (3 печ. л.) и 
«Балет к опере Сирой» на немецком 
и французском языках (каждое по 
1 печ. л.) одинаковым тиражом - 
по 165 экз. В продажу ни одно из 
этих изданий не поступало.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 505. 
Л. 212 об., 248-249.

144 (4238). Миллер Г.Ф. Описание о 
торгах сибирских... 1756.

Напечатано на счет автора, кото­
рый в августе 1756 г. заплатил за 
печатание 16 р.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1093. 
Л. 149.

145 (4239). Миллер Г.Ф. Описание 
Сибирского царства и всех произ- 
шедших в нем дел... 1750.

В 1750 г. в Академическую 
книжную лавку поступили 1323 экз., 
продавались по 1 р. 50 к. за экз. 
В 1751 г. 75 экз. были отправлены 
для продажи в Москву.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1032. 
Л. 23-24; № 1036. Л. 348 об.

146 (4390). Муравьев Н.Е. Началь­
ное основание математики... 1752. 
Ч. 1.

Весь тираж (624 экз.) в марте 
1752 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, продавался по 50 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1089. 
Л. 10; Оп. 4. № 137. Л. 67 об.

147 (4452). Нарышкин А.В. Ода на 
один день тезоименитства великой 
государыни Екатерины Алексеевны... 
1763.

Тираж 300 экз. Напечатано на 
счет автора.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 126-127.
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148 (4460). Нарышкин С.В. Эпистола 
Екатерине И.

Напечатано на счет автора.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 

Л. 140-141.

149 (4500). Наука щастливым быть...
1759.

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. Напечатаны 
2450 экз. В августе 1759 г. весь тираж 
поступил в Академическую книжную 
лавку, продавалась книга по 50 к. 
за экз. С августа по декабрь 1759 г. 
только в Петербурге были проданы 
1260 экз. Одно из первых изданий 
«новозаведенной» Академической 
типографии, основанной в 1759 г.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. 
Л. 67, 409 об.

150 (4574). Нещастная супруга... 1765.
Тираж в «Сводном каталоге»

установлен не точно. Напечатано 
в январе - марте 1765 г. тиражом 
1237 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 29-30, 49 об, 66.

151 (4692). Новой лексикон на фран­
цузском, немецком, латинском и на 
российском языках... [1755] - 1764. 
Ч. 1-2.

Первая часть в количестве 
2385 экз. в августе 1755 г. поступила 
в Академическую книжную лавку, 
продавалась по цене 1 р. за экз. Тираж 
второй части в «Сводном каталоге» 
указан не точно. Книга была издана 
тиражом 2452 экз., печатание закон­
чено в августе 1764 г.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 
Л. 124-125; № 1092. Л. 55, 333 об.

152 (4920). Описание аллегориче­
ского изображения увеселительных 
огней... зажженных перед домом...

Алексея Григорьевича Разумовского. 
В Санктпетербурге марта 17 дня 
1765 года.

Напечатано в марте 1765 г. тира­
жом 180 экз., таким же тиражом 
издано на немецком языке.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 66.

153 (4921). Описание аллегорического 
изображения фейэрверка и иллу- 
минации... в доме... графа Михайла 
Ларионовича Воронцова внутри двора 
представлены были февраля 14 дня 
1762 года...

Напечатано на счет М.Л. Ворон­
цова. Одновременно изданы 200 экз. 
на немецком и 200 экз. на француз­
ском языках.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 60.

154 (4922). Описание аллегориче- 
скаго представления иллуминации... 
пред Императорским Летним домом 
представленной сентября 20 числа 
1756 года...

В сентябре 1756 г. 100 экз. (оче­
видно, часть тиража) поступили в 
Академическую книжную лавку, про­
давались по 15 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1093. 
Л. 31, 101, 333 об.

155 (4923). Описание аллегорического 
представления иллуминации... пред 
Летним домом сентября 5 числа 
1756 году...

В сентябре 1756 г. 100 экз. (оче­
видно, часть тиража) поступили в 
Академическую книжную лавку, про­
давались по 15 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1093. 
Л. 31, 102, 333 об.

156 (4933). Описание дороги от Санкт- 
петербурга до Москвы... 1762.
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Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно, так как 600 экз. 
были напечатаны на немецком языке. 
Издание на русском языке напечатано 
тиражом 270 экз. Весь тираж русского 
издания в августе 1762 г. поступил 
в Академическую книжную лавку, 
продавалось по 10 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 480; № 1100. Л. 390.

157 (4948). Описание лагеря, со­
бранного... при Красном селе... в 
1765 году...

Напечатано в июле 1765 г. тира­
жом 1225 экз. Тогда же были изданы 
400 экз. на немецком языке.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 99-100.

158 (4993). Описание фейэрверка, 
представленного... пред Зимним до­
мом.. в Санктпетербурге декабря 
9 дня 1758 года.

Тираж 700 экз., из них 100 экз. в 
декабре 1758 г. поступили в Акаде­
мическую книжную лавку, продава­
лись по 12 к. за экз. До конца 1758 г. 
были проданы 68 экз.

В сентябре 1759 г. Канцелярия 
главной артиллерии и фортификации 
внесла Академии наук 68 р. за состав­
ление планов и печатание описаний 
двух фейерверков, представленных 
9 декабря 1758 г. (в день рождения 
вел. Княжны Анны Петровны) и 
1 января 1759 г.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 503. 
Л. 443-444; № 1095. Л. 43, 366; № 1096. 
Л. 185.

159 (4997). Описание церемониала, 
происходившего... при впущении воды 
в новозделанный канал в Кронштате 
1752 года июля месяца 30 числа.

Напечатаны на русском языке 
625 экз. В 1752 г. «Санктпетербург-

ские ведомости» на русском языке 
печатались тиражом 365 экз. Следо­
вательно, было напечатано по 260 экз. 
этого прибавления сверх тиража 
газеты. Очевидно, часть из них и 
была напечатана с заглавием.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 68.

160 (5090). Пажи. Повесть о млад­
шем Кире... 1762.

В марте 1762 г. весь тираж 
(1200 экз.) передан в Академиче­
скую книжную лавку, где продавался 
по 30 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 14, 157, 184, 458.

161 (5124). Панов А. Таблицы раз­
ности ширины и отшествия от мери­
диана... 1765.

Печатано с мая 1764 г. по март 
1765 г. тиражом 1025 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 
Л. 91-92; № 510. Л. 66.

162-163 (5340-5341). План государ­
ственной лотереи...

По данным рапортов о работе, 
выполненной в «старой» Академи­
ческой типографии, в апреле и мае 
1759 г. печатались «Лотерейные 
планы» на русском, немецком и 
французском языках по заказу обер- 
церемониймейстера Лефорта. Были 
набраны 4 печ. л., напечатаны 2000 л. 
Следовательно, тираж одного из изда­
ний составил около 500 экз.

План лотереи на русском, немец­
ком и французском языках печатался 
также в октябре 1759 г. (напечатаны 
750 л.).

С мая по декабрь 1760 г. печа­
тались также лотерейные планы, 
билеты, ведомости, квитанции и 
«Известия о лотерее» на русском, 
немецком и французском языках.
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Было набрано текстов и форм 
этих материалов не менее 15 печ. л., 
напечатаны не менее 55 000 печ. л. 
(рапорты за август и октябрь 1760 г. 
в архивном деле отсутствуют).

Печатание этих материалов в 
1761 г. продолжалось в «новозаве­
денной» типографии, где только лоте­
рейных ведомостей было набрано не 
менее 17 печ. л. (26 форм), отпеча­
таны не менее 12 000 печ. л. (не менее 
19 400 экз.). В том же году были напе­
чатаны не менее 2076 экз. «Известий 
о лотерее».

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 115, 126; № 505. Л. 107, 134, 160, 
192 об., 212 об., 248-249; № 506. 
Л. 33-34, 39-40, 53-54, 80-81, 95-97, 
108, 118, 129, 216; № 1098. Л. 124, 
207.

164 (5345). План столичного города 
Санктпетербурга с изображением 
знатнейших онаго проспектов... 
1753.

Первое издание проспекта к аль­
бому («Роспись...») было напеча­
тано в Академической типографии 
в 1753 г. тиражом 150 экз. Второе 
издание «Росписи...» напечатано в 
1759 г. тиражом 500 экз. Оба тира­
жа были после печатания пере­
даны в Академическую книжную 
лавку.

Набор гравюр и текст «Рос­
писи...», прилагавшейся к ним, про­
давались в книжной лавке, за некото­
рыми исключениями, без переплета.

Если не считать некоторых мно- 
готомников, это было самое дорогое 
в XVIII в. академическое издание, 
каждый комплект (экземпляр) кото­
рого продавался за большую для того 
времени сумму - Юр.

Гравюры печатались в «грыдо-
ровальной» мастерской в течение
многих лет с досок, изготовленных

до 1753 г. Ежегодно печаталось 
столько экземпляров, сколько зака­
зывала книжная лавка, то есть в 
зависимости от спроса покупателей. 
С 1753 по 1763 г. в книжную лавку 
из граверной мастерской поступили 
десять партий (тиражей) гравюр с 
планами и видами Петербурга, всего 
303 комплекта. Кроме того, в 1752 г 
(еще до издания проспекта) из ма­
стерской в книжную лавку были 
переданы 50 комплектов гравюр с 
видами Петербурга, но без планов, 
а в 1758 г. поступило 20 комплектов 
планов Петербурга, но без гравюр 
с видами его.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 140; № 1089. Л. 32 об.; № 1090. 
Л. 23, 55; № 1092. Л. 38; № 1093. Л. 38; 
№ 1095. Л. 21, 25; № 1096. Л. 34; 
№ 1098. Л. 34 об.; № 1099. Л. 467;
№ 1100. Л. 397, 409; 
Л. 68.

Оп.. 4. № 137

165 (5346). То же.
См. дополнение

№ 164 (5345).
к аннотации

166 (5347). То же.
См. дополнение

№ 164 (5345).
к аннотации

167 (5348). То же.
См. дополнение

№ 164 (5345).
к аннотации

168 (5350). Платнер И.Ц. ...Основа­
тельный наставления хирургическия 
медическия и рукопроизводныя... 
Переведены с латинского языка на 
российский... Мартином Шеиным... 
1761.

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. В ноябре 1761 г. 
Академическая канцелярия распоря­
дилась напечатать 1410 экз., в том 
числе 1200 экз. для Медицинской кан-



МАТЕРИАЛЫ О НЕКОТОРЫХ ИЗДАНИЯХ... 201

целярии, остальные - для продажи 
в книжной лавке. Печатание закон­
чено в апреле 1762 г., изданы 1425 экз. 
В мае того же года Академическая 
канцелярия отдала распоряжение 
передать 600 экз. в Медицинскую 
канцелярию и одновременно потре­
бовать от нее уплаты 2900 р. за печа­
тание книги. Другие 600 экз. прика­
зано было «до резолюции хранить в 
книжной лавке» (очевидно, до упла­
ты денег заказчиком). Куда пошли 
остальные 225 экз., не выяснено. 
В Академической книжной лавке 
издание не продавалось.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 507. 
Л. 52; № 1099. Л. 82-83.

169 (5352). Платон [Левшин П.Е.] 
Поучительные слова... 1764.

Тираж 860 экз., напечатано в 
марте-апреле 1764 г.

Продолжение [первое] поучитель­
ных слов... 1764.

Тираж 706 экз., напечатано в 
октябре 1764 г.

Продолжение [второе] поучитель­
ных слов... 1765.

Тираж 806 экз., напечатано в 
апреле 1765.

Продолжение [третье] поучитель­
ных слов... 1765.

Тираж 800 экз., напечатано в 
октябре 1765 г.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 
Л. 80 об., 120, 150 об.; № 510. Л. 81, 
173.

170 (5361). Платон [Левшин П.Е.]. 
Православное учение, или Сокращен­
ная христианская богословия...

В отчете о работе Академической 
типографии за март 1765 г. указано, 
что издание печаталось тиражом 
900 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510.
Л. 66.

171 (5369). Платон [Левшин П.Е.] 
Слово о смертном сне в день Успе­
ния... августа 15 дня, 1763 года.

Напечатано в сентябре 1763 г. 
тиражом 602 экз., из них 402 экз. в 
том же месяце поступили в Академи­
ческую книжную лавку, продавались 
по 12 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 303, 417.

172 (5463). Полетика Г.А. Истинныя 
основания и должности христиан­
ский веры... 1762.

Из 5000 экз. в Академическую 
книжную лавку не поступило ни 
одного экземпляра. Следовательно, 
издано не на счет Академии наук, 
а по чьему-то заказу, вероятней же 
всего, на счет автора.

173 (5463). Полетика Г.А. Словарь 
на шести языках...

Напечатано тиражом 3862 экз., 
закончено в октябре 1763 г. Напеча­
тано, очевидно, на счет автора, так 
как в книжную лавку не поступало.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 58. 
Л. 171-172.

174 (5465). Полибий ...Военной исто­
рии том первой... 1756...

Тираж 733 экз., из них 674 экз. в 
январе 1757 г. поступили в Академи­
ческую книжную лавку, продавались 
по 3 р. за экз. В 1757 г. 140 экз. были 
проданы, и 150 экз. переданы в Воен­
ную коллегию.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 502. 
Л. 125; № 1094. Л. 5, 312, 385 об.

175 (5465). Полибиевой Военной исто­
рии том второй...

Тираж 774 экз. Печатание закон­
чено в январе 1763 г.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 508. 
Л. 23-24.
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176 (5517). Попов Н.И. Речь о новых 
изобретениях в лунной теории... 
сентября 7 дня 1752 года...

Тираж 250 экз., из них 50 экз. по­
шли на бесплатную раздачу, а 200 экз. 
в сентябре 1762 г. приняты в Академи­
ческую книжную лавку для продажи.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1091. 
Л. 25; Оп. 4, № 137. Л. 67 об.

177 (5606). Практика единорогов...
1760.

По данным отчета (рапорта) о 
работе, выполненной Академиче­
ской типографией в январе 1760 г., 
в этом месяце были напечатаны 
2140 экз. издания. Из них 1200 экз. 
напечатаны по заказу П.И. Шува­
лова. 300 экз. 29 января 1760 г. при­
няты в Академическую книжную 
лавку для продажи по цене 5 к. за 
экз. До конца 1760 г. были проданы 
184 экз. Кроме того, в марте 1760 г. 
напечатаны 400 экз. издания, назван­
ного в архивном документе «При­
бавления о шуваловских гаубицах», 
которое в продажу не поступало.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 505. 
Л. 13; № 1097. Л. 3, 80, 135, 170, 404.

178 (5615). Прево д’Экзиль А.Ф. При­
ключения маркиза Г... или Жизнь 
благородного человека, оставившего 
свет... 1756-1765. Ч. 1-6.

Тираж 2-го - 4-го томов - по 
2000 экз.

В 1753 г. для передачи И.П. Ела­
гину, на счет которого были изданы 
первые четыре тома, в Академи­
ческую книжную лавку поступили 
1498 экз. 4-го тома. Одновременно 
в книжную лавку были переданы по 
500 экз. 2-го - 4-го томов, напечатан­
ных дополнительно на счет Академии 
наук. Академическая канцелярия рас­
порядилась эти экземпляры «запеча­
тать и до указа не продавать».

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 502. 
Л. 125; № 503. Л. 193; № 1094. Л. 60; 
№ 1095. Л. 29, 305, 365.

179 (5635). Прейслер И.Д. Основа­
тельный правила, или Краткое руко­
водство к рисовальному художеству. 
Ч. 1-3.

Напечатано в 1752 г. Тираж 
1200 экз.

Весь тираж в декабре 1752 г. 
принят в Академическую книжную 
лавку, продавался по 1 р. 50 к. за 
комплект, состоящий из трех выпу­
сков.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1089. 
Л. 35; Оп. 4. № 137. Л. 68.

180 (5694). Продолжаемое известие 
о новом школьном учреждении 
немецкой церкви св. Петра в Санкт- 
Петербурге... 1762.

В архивном документе 1763 г. 
автором назван А.Ф. Бюшинг («па­
стор Бишинг»).

Тираж 200 экз. Ордер о печата­
нии брошюры датируется 31 августа 
1762 г., напечатана до 11 октября 
того же года на счет лютеранской 
церкви.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 69.

181 (5768). Пуфендорф С. ...Введе­
ние в историю знатнейших европей­
ских государств... 1767. Ч. 1.

Печатание первой части было 
начато в сентябре или октябре 1761 г. 
тиражом 2433 экз., но затем при­
остановлено, в 1762 г. не печаталось. 
В сентябре-октябре 1763 г. печата­
ние возобновилось, но в дальнейшем 
снова было прервано, и лишь через 
шесть лет после начала печатания 
издание вышло в свет.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098.
Л. 245; № 1100. Л. 304.
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182 (5889). Регламент Камер-кол­
легии.

Типография в «Сводном ката­
логе» установлена не верно. Издано 
в 1755 г. в типографии Академии 
наук. Тираж 2400 экз. В этом же году 
весь тираж поступил в Академиче­
скую книжную лавку, продавался по 
20 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 31, 59, 334 об.

183 (5908). Реестр ландкартам, чер­
тежам и планам Российской импе­
рии.. 1748.

Печатание закончено в 1749 г. 
Распоряжение Академической кан­
целярии от 22 августа 1748 г. по по­
воду тиража выполнено в точности 
(300 экз.). Напечатано на счет Акаде­
мии наук, но в Академическую книж­
ную лавку издание не поступало.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 137. 
Л. 65.

184 (5944). Речи, говоренныя в пуб­
личном собрании Академии наук... 
сентября 6 дня 1755 года...

Весь тираж (200 экз.) в сентябре 
1755 г. поступил в Академическую 
книжную лавку.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 35, 65, 334 об.

185 (6045). Ролен Ш. Римская исто­
рия.. 1761-1767.

Весь тираж каждого тома 
(2406 экз.) после печатания поступал 
в Академическую книжную лавку, 
где продавался по 1 р. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 31, 157, 470, 493 и др.; № 1100. 
Л. 4, 268, 401,413 и др.

186 (6203). Румовский С.Я. Речь 
о начале и приращении оптики... 
говоренная в публичном собрании

Имп. Академии наук июля 2 дня 
1763 года...

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. Напечатаны 
410 экз., из них 100 экз. в августе 
1763 г. поступили в Академическую 
книжную лавку, продавались по 8 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 234, 413.

187 (6205). Румовский С.Я. Сокра­
щения математики, часть перьвая... 
1760.

Весь тираж (1233 экз.) в декабре 
1760 г. принят в Академическую 
книжную лавку, продавался по 70 к. 
за экз. Кроме того, с декабря 1760 г. 
по февраль 1761 г. в «новозаведен­
ной» Академической типографии 
печатались 1233 экз. книги, назван­
ной (в архивном документе) «Курс 
математический часть первая», ко­
торая в дальнейшем в Академиче­
скую книжную лавку не поступала. 
Вероятно, это было второе издание 
книги С.Я. Румовского, напечатан­
ное по чьему-то заказу (может быть, 
для какого-нибудь учебного заве­
дения).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. 
Л. 48, 109; № 1098. Л. 235, 237.

188 (6208). Русская летопись по 
новому списку... 1767-1792. Ч. 1-8 .

Тираж первой части в «Сводном 
каталоге» указан не точно. В 1767 г. 
в Академическую книжную лавку 
поступили для продажи 1503 экз. 
первой части издания.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 6. № 78. 
Л. 16.

189 (6248). Рычков П.И. Топография 
оренбургская... 1762.

В «Сводном каталоге» тираж 
установлен не точно. Издано по



204 VI. ИСТОРИЯ книги

406 экз. каждой части. В марте 1763 г. 
в Академическую книжную лавку 
поступили 350 комплектов для про­
дажи по 2 р. за комплект.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 507. 
Л. 131; №508. Л. 9-10; № 1100. Л. 22, 
394.

190 (6254). Савари де Брюлон. Экс­
тракт Савариева лексикона о ком­
мерции...

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. Были напеча­
таны 1200 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 63.

191 (6383). Священная история Вет- 
хаго и Нового завета... 1763.

Напечатана тиражом 3612 экз. 
на счет С. Писарева, которому печа­
тание обошлось в 3257 р.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 104, 139, 167, 269.

192 (6257). Скаррон П. ...Шутливая 
повесть... 1763. Ч. 1-2.

Весь тираж (1200 экз.) в июле 
1763 г. передан в Академическую 
книжную лавку, продавался по 1 р. 
40 к. за комплект из двух частей.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 7, 186 об., 409.

193 (6633). Собрание оригинальных 
писем и приложений из Саксонии о 
нынешнем печальном состоянии кур- 
фирстства Саксонского 1757 года.

В мае 1757 г. весь тираж (400 экз.) 
поступил в Академическую книж­
ную лавку, продавался по 15 к. за 
экз. До конца 1757 г. были проданы 
330 экз. В августе 1757 г. было из­
дано на немецком языке тиражом 
225 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1094.
Л. 20, 32, 317, 386 об.

194 (6636). Собрание разных наилуч­
ших наставлений и предохранитель­
ных средств от скотскаго падежа, 
изданное в пользу деревенским жи­
телям... 1763. 38 с. 8°.

Тираж и назначение издания в 
«Сводном каталоге» указаны оши­
бочно. По архивным документам, 
это - первое издание брошюры, печа­
тавшееся объемом 274 печ. л., тира­
жом 2400 экз. в январе - начале фев­
раля 1763 г. для продажи на счет 
Академии наук. В феврале 1763 г 
весь тираж поступил в Академиче­
скую книжную лавку, продавался по 
6 к. за экз. См. дополнение к анно­
тации №195 (6637).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 20, 167, 390.

195 (6637). Собрание разных настав­
лений и предохранительных средств 
от скотскаго падежа, состоявшимися 
в предосторожность того указами... 
1763. 64 с. 8°.

Тираж и назначение издания в 
«Сводном каталоге» указаны оши­
бочно. По архивным документам, 
это - второе издание брошюры, печа­
тавшееся в сентябре-октябре 1763 г. 
объемом 4’/4 печ. л., тиражом 3600 экз. 
по заказу Сената для рассылки по 
всей России. В книжные лавки изда­
ние не поступало. См. дополнение к 
аннотации № 194 (6636).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 303.

196 (6657). Соймонов Ф.И. Описание 
Каспийского моря и чиненных на 
оном российских завоеваний... 1763.

Академическая канцелярия 15 де­
кабря 1763 г. дала ордер на передачу 
тиража (400 экз.) из типографии в 
книжную лавку для продажи по 70 к. 
за экз., распорядившись при этом, 
чтобы Г.Ф. Миллеру выдали 50 экз.
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для пересылки автору. В том же 
месяце в книжную лавку были пере­
даны 380 экз. (почему-то не 350 или 
400 экз.).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 51,429.

197 (6683). Сокращение грамматики 
латинской...

Полный тираж издания 1746 г. не 
известен, но к 1749 г. в Академиче­
ской книжной лавке в Петербурге 
имелись 1840 экз. этой книги. Прода­
валась по цене 50 коп. за экз., тираж 
разошелся до 1756 г. Примечательно, 
что в марте 1754 г. книжной лавкой 
было продано за наличные деньги 
1370 экз. издания. Бесспорно, такое 
число экземпляров мог приобрести 
лишь какой-то оптовый покупатель 
(возможно, для перепродажи вне Пе­
тербурга, в других русских городах).

В «Сводном каталоге» не выде­
лено издание «Сокращение грамма­
тики латинской», напечатанное в 
1758 г. (до сих пор оно не было изве­
стно). В июле 1758 г. М.В. Ломоносов 
рекомендовал эту книгу в качестве 
учебника для Академической гимна­
зии, что явилось, по-видимому, причи­
ной ее переиздания. Именно в июле 
1758 г. было начато печатание вто­
рого издания книги тиражом 600 экз. 
Печатание было закончено в сен­
тябре того же года, весь тираж в том 
же месяце поступил в книжную лавку.

Ломоносов М.В. Поли. собр. соч. 
М.; Л., 1955. Т. 9. С. 529-530; ПФА 
РАН. Ф. 3. On. 1. № 503. Л. 293-294, 
362-363; № 1085. Л. 377; № 1091. 
Л. 235 об.-236; № 1095. Л. 33, 308.

198 (6763). Список лейбгвардии... по­
жалованный штаб- и обер-офицерам. 
1762.

Весь тираж (1200 экз.) в январе 
1762 г. поступил в Академическую

книжную лавку, где продавался по 
9 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 10, 449.

199 (6850). Стефангаген И.И. Крат­
кое руководство к древней географии 
с изъяснением нынешнего состояния 
известных в древние времена земель... 
1753.

Весь тираж 675 экз. в сентябре 
1753 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, продавался по 2 р. 
50 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1090. 
Л. 49.

200 (6942). Сумароков А.П. Альцеста, 
опера... 1759.

В феврале 1759 г. 43 экз. были 
переданы в Придворную канцеля­
рию, 382 экз. приняты в Академиче­
скую книжную лавку для продажи 
по 10 к. за экз. До конца 1759 г. были 
проданы 208 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. 
Л. 7, 53, 123, 408 об.

201 (6944). Сумароков А.П. Аристона, 
трагедия... [1751].

Тираж 100 экз. Напечатано на 
счет автора, в Академическую книж­
ную лавку не поступало.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 66 об.

202 (6949). Сумароков А.П. Гамлет, 
трагедия...

Печатание закончено в 1749 г.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 65.

203 (6953). Сумароков А.П. Две епи- 
столы...

Печатание закончено в 1749 г.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 137. 

Л. 65.
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204 (6979). Сумароков А.П. Новыя 
лавры. Пролог для представления...

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. По данным 
рапорта о работе Академической 
типографии, напечатано в апреле 
1759 г. тиражом 400 экз. В книжную 
лавку не поступало.

См. также дополнение к аннота­
ции № 205 (6980).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 115.

205 (6980). То же.
По данным рапорта о работе, вы­

полненной в Академической типогра­
фии, в сентябре 1759 г. было набрано 
(1У4 печ. л.) и напечатано дважды: сна­
чала тиражом 265 экз., затем - 360 экз. 
Вполне возможно, что издание тира­
жом 265 экз. было перепечаткой 
текста, изданного в апреле 1759 г., а 
затем 360 экз. напечатаны по просьбе 
автора «с некоторою отменою».

В сентябре 1759 г. было напе­
чатано также на немецком языке 
параллельно с французским тиражом 
150 экз. В книжную лавку издания 
не поступали.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 178.

206 (6988). Сумароков А.П. Ода е.и.в. 
... Екатерине Алексеевне... июня 
28 дня 1762 года...

По данным рапорта о работе, 
выполненной в Академической типо­
графии, издана в июле 1762 г. тира­
жом 512 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 507. 
Л. 94.

207 (6997). Сумароков А.П. Ода е.и.в. 
...Екатерине Алексеевне... ноября 
24 дня 1762 года...

В Академическую книжную лавку
издание не поступало.

208 (7003). Сумароков А.П. Ода е.и.в. 
...Екатерине Алексеевне... на 1763 год 
января 1 дня.

В Академическую книжную лавку 
издание не поступало.

209 (7008). Сумароков А.П. Ода на 
погребение... государыни Елисаветы 
Петровны...

Издано на счет автора, которому 
печатание стоило 11 р. 50 к.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 43.

210 (7014). Сумароков А.П. Описание 
огненнаго представления в первый 
вечер новаго года, 1760.

Тираж 800 экз. В дополнение 
к 700 экз., напечатанным в декабре 
1759 г., в январе 1760 г. были изданы 
100 экз. В Академическую книжную 
лавку поступили 400 экз., из них 250 - 
без гравюр. Издание продавалось по 
цене 50 к. за экз. (с гравюрами). До 
конца 1760 г. были проданы 107 экз.

Печаталось также на немецком 
языке параллельно с французским: 
в декабре 1759 г. изданы 400 экз., в 
январе 1760 г. - 100 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 209; № 505. Л. 12; № 1097. Л. 3,404.

211 (7021). Сумароков А.П. Прибе­
жище добродетели. Балет... 1759.

Весь тираж (100 экз.) в 1759 г 
был передан из Академической типо­
графии в книжную лавку с резо­
люцией: «За печатью канцелярии 
(Академической. - Д.Т.) к продаже 
запрещена».

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. 
Л. 409 об.

212 (7026). Сумароков А.П. Притчи... 
1762-1769. Кн. 1-3.

В Академическую книжную лавку 
издание не поступало.
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213 (7030). Сумароков, А.П. Речь 
идиллия и епистола... 1761.

Напечатано тиражом 512 экз. на 
счет автора, но на особых условиях. 
Стоимость печатания -21р. Акаде­
мическая канцелярия 2 ноября 1761 г. 
распорядилась выдать автору 120 экз., 
а остальную часть тиража передать 
в книжную лавку и продать по 10 к. 
за экз. с тем, чтобы после продажи 
210 экз. (то есть когда будет выру­
чена сумма в 21 р.) выдать автору 
остатки тиража.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 506. 
Л. 220-221; № 1098. Л. 78.

214 (7036). Сумароков А.П. Синав 
и Трувор, трагедия... 1751.

В 1751 г. в типографии Акаде­
мии наук также была напечатана 
трагедия «Синав и Трувор» на фран­
цузском языке в переводе Долгору­
кова тиражом 312 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 66 об.

215 (7050). Сумароков А.П. Хорев, 
трагедия...

Печатание закончено в 1748 г.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 64.

216 (7053). Сумароков А.П. Цефал 
иПрокрис, опера... 1755.

Напечатано на счет Академии 
наук. Тираж 735 экз. Академическая 
канцелярия 23 февраля 1755 г. вы­
несла решение передать из типогра­
фии в книжную лавку 435 экз. изда­
ния либретто на русском языке и 
200 экз. издания в переводе на фран­
цузский язык. В связи с большим 
успехом оперы 14 марта 1755 г. Ака­
демическая канцелярия распоряди­
лась напечатать еще 300 экз. издания 
на русском языке. Это распоряжение 
было немедленно выполнено, и в том

же месяце дополнительные 300 экз. 
поступили в книжную лавку. До конца 
1755 г. в Петербурге были проданы 
405 экз. (продавались по 10 к. за экз. 
без переплета). 100 экз. посланы для 
продажи в Москву, 50 экз. отданы в 
переплет на счет Придворной канце­
лярии (для раздачи), 24 экз. выданы 
К.Г. Разумовскому, 60 экз. переданы 
автору, 25 экз. внесены в Академи­
ческую канцелярию для Библиотеки 
и для профессоров Академии.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 9, 14, 52,53, 332 об. 384, 387.

217 (7115). Таблицы отклонений от­
веса указательного на точку тяготе­
ния, наблюденных в Петербурге.

Стр. 93-96 отсутствуют.
Автор - М.В. Ломоносов.
Печатаны в качестве приложения 

к диссертации Ломоносова «О пере­
менах тягости по земному глобусу», 
текст которой предполагалось издать 
после напечатания «Таблиц...». Но пе­
чатание текста этой диссертации не 
было осуществлено, а ее рукопись до 
сих пор не найдена. В «Таблицах...» 
зарегистрированы результаты наблю­
дений за колебаниями центроскопи­
ческого маятника в период с 13 марта 
1759 г. по 16 февраля 1764 г., послу­
живших основой для исследования 
Ломоносова о возмущении тяжести. 
В наблюдениях и в составлении 
«Таблиц...» принимал участие ученик 
Ломоносова, академический студент 
Илья Аврамов (ум. в 1770 г.).

Хотя составители «Сводного 
каталога» не установили авторство 
«Таблиц...», включение в каталог 
описания этого, по всей вероятности, 
единственного уцелевшего (без по­
следних четырех страниц) экземпляра 
способствовало находке издания, 
так как до сих пор оно считалось не 
сохранившимся. Был известен лишь
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печатный вариант «Таблиц...» на 
латинском языке, в 1952 г. обнару­
женный Г.М. Коровиным также в 
единственном экземпляре в БАН. 
Его текст был перепечатан в 1955 г. 
(без перевода на русский язык) в чет­
вертом томе Полного собрания сочи­
нений М.В. Ломоносова.

Русский и латинский варианты 
издания 1764 г. напечатаны однотип­
ным шрифтом, имеют одинаковый 
формат, идентичное расположение 
материала на страницах, совпадающее 
типографское оформление таблиц и 
размещение украшений (виньеток).

Распоряжение о печатании «Таб­
лиц...» было отдано 7 октября 1763 г. 
Набор латинского текста был начат 
в апреле 1764 г., издания на русском 
языке - в июне того же года. Каждое 
издание печаталось одинаковым тира­
жом - по 322 экз., печатание было 
закончено в ноябре 1764 г.

В мае 1766 г. Академическое 
собрание обсуждало вопрос о том, 
чтобы снабдить «Таблицы...» преди­
словием и распространить их тиражи 
среди ученых, но положительного 
решения не было принято. В 1787 г. 
было решено «отдать для продажи 
на вес» наряду с другими книгами, не 
подлежавшими распространению, 
также «Таблиц господина Ломоно­
сова...» на русском языке - 310 экз., 
на латинском языке - 307 экз.

Ломоносов М.В. Поли. собр. соч. 
М.; Л., 1955. Т. 4. С. 489-712, 800- 
816; ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 
Л. 80-81,91-92, 95-96, 111-112, 121- 
122, 124-125, 127-129, 150-151.

218 (7145). Тариф о сборе в портовых 
и пограничных таможнях с привоз­
ных и отвозных товаров пошлин... 
1757.

Тираж 550 экз. В книжную лавку
не поступало.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 502. 
Л. 262.

219 (7182). Теплов В.Е. Новая фран- 
цусская грамматика, сочиненная во­
просами и ответами... 1752.

В июле 1752 г. 1199 экз. приняты 
в Академическую книжную лавку, 
продавались по 1 р. за экз. В августе 
того же года 40 экз. были посланы 
для продажи в Москву.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1082. 
Л. 69; № 1089. Л. 18.

220 (7183). Теплов В.Е. Францусская 
грамматика, собранная из разных 
авторов. Ресто. 2-е изд... 1762.

Второе прибавление («Собра­
ние слов францусских, российских 
и немецких» и «Собрание употре­
бительных прилагательных имян») 
напечатано не только с самостоя­
тельной пагинацией, но и в виде 
отдельного издания (в документах 
XVIII в. оно называется «Вокабулы 
к францусской граматике»).

Так же, как и основное изда­
ние, это прибавление имело тираж 
2400 экз. Собственно «Францусская 
грамматика» печаталась с июля 1761 
по февраль 1762 г., а отдельное изда­
ние прибавления - с марта по июнь 
1762 г. В Академическую книжную 
лавку они поступили одновременно 
(в июле 1762 г.) и в одинаковом 
числе - по 1400 экз. (куда пошли 
остальные 1000 экз., неизвестно), 
но продавались каждое издание по 
отдельной цене (основное издание - 
по 70 к., «Вокабулы...» по 30 к. 
за экз.).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 243; № 1099. Л. 20, 157, 184, 474.

221 (7186). Теплов Г.Н. Знания, каса­
ющийся вообще до философии... 
1751. Кн. 1.
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Весь тираж (600 экз.) в январе 
1751 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, продавался по 60 к. 
за экз. В феврале 1751 г. 1400 экз. 
были посланы в Москву для про­
дажи по цене 75 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1082. 
Л. 25; № 1083. Л. 5.

222 (7251). Тихон (Якубовский). Про­
поведь и слово, говоренныя... при 
освящении новых знамен... майя 
16 дня 1760 года.

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. Напечатаны 
700 экз., которые в июне 1760 г. пере­
даны в Академическую книжную 
лавку. Продавались по 3 коп. за экз. 
До конца 1760 г. в Петербурге были 
проданы 367 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. 
Л. 23, 94, 404.

223 (7281). Торжество Академии 
наук... празднованное публичным со­
бранием... сентября 6 дня 1749 года.

См. дополнение к аннотации 
№ 224 (7282).

224 (7282). Торжество Академии 
наук... празднованно публичным со­
бранием... ноября 26 дня 1749 года.

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. Он не равен 
тиражу книги «Торжество Академии 
наук... сентября 6 дня 1749 г.».

Еще до того, как было решено 
изъять печатный текст речи 
Г.Ф. Миллера «Происхождение на­
рода и имени российского», более 
сотни экземпляров книги «Торжество 
Академии наук... сентября 6 дня 
1749 года» были переплетены и до­
ставлены для бесплатной раздачи в 
Москву, где в 1749 г. находился двор 
имп. Елизаветы Петровны. Раздача 
была отменена, все эти экземпляры

возвращены в Петербург и расшиты. 
Те из переплетов, которые не сильно 
побились при перевозках, были 
использованы для книги «Торже­
ство Академии наук... ноября 26 дня 
1749 г.» В Москву для бесплатной 
раздачи 6 ноября 1749 г. были отправ­
лены 134 переплетенных экземп­
ляра теперь уже переделанной книги. 
В Петербургскую академическую 
книжную лавку двумя партиями 
(в декабре 1749 г. и в августе 1750 г.) 
из типографии поступили лишь 
176 экз. (из них 80 затем были отправ­
лены для продажи в Московскую 
книжную лавку). О других передачах 
книги из типографии сведений нет 
и, вероятнее всего, таких передач не 
было, кроме, может быть, обычной 
раздачи книги профессорам Ака­
демии и пополнения Библиотеки, 
на что могло уйти не более 25 экз. 
Следовательно, книга «Торжество 
Академии наук... ноября 26 дня 
1749 г.» была сброшюрована тира­
жом 310 экз. или несколькими 
экземплярами более. Что касается 
остальных 190 (или несколько менее) 
экз. книги «Торжество Академии 
наук... сентября 6 дня 1749 г.», то 
они пошли на оттиски. Этим объяс­
няется тот факт, что хотя «Слова 
похвального Елизавете Петровне» 
Ломоносова отдельно не печаталось, 
его экземпляры встречаются не 
только в составе книги «Торжество 
Академии наук...», но и в виде 
отдельных оттисков. Примечательно, 
что переправлены были не все титуль­
ные листы этих оттисков, а только 
какая-то часть их. Именно поэтому 
в Библиотеке Академии наук мог 
сохраниться оттиск «Слова похваль­
ного Елисавете Петровне... сентября 
6 дня говоренное». В Академиче­
скую книжную лавку эти оттиски 
не поступали. Книга продавалась в
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Петербурге по цене 40 к. за экз. 
В декабре 1749 г. были распроданы 
28 экз., в 1750-1755 гг. - 66 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 459. 
Л. 148 об.-150; № 817. Л. 268-269 об.; 
№ 88. Л. 289; № 1085. Л. 429 об.-430; 
№ 1086. Л. 348; № 1087. Л. 258 об.- 
259, 265 об.; № 1088. Л. 322 об.-323; 
№ 1092. Л. 321 об.-322; Оп. 2. № 244. 
Л. 117 об.

225 (7283). Торжество Академии 
наук... ноября 26 дня 1753 года...

На бесплатную раздачу пошли 
202 экз. В Академическую книжную 
лавку 1 декабря 1753 г. были пере­
даны 198 экз. для продажи по 40 к. 
за экз., из них 56 экз. отправлены 
с той же целью в Москву. С декабря 
1753 г. по 1761 г. было продано: 
в Петербурге - 102 экз., в Москве - 
31 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 464. 
Л. 660-664; № 1090. Л. 55, 300 об.; 
№ 1092. Л. 330; № 1094. Л. 382; 
№ 1095. Л. 357-359; № 1096. Л. 398- 
405 об.; № 1368. Л. 24 об.; № 1492. 
Л. 10; № 1619. Л. 10; № 1620. Л. 8 об.; 
№ 1647. Л. 9 об.; Оп. 6. № 34. Л. 8 об.

226 (7284). Торжество Академии 
наук... празднованное сентября 6 дня 
1750 года...

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. Решение Ака­
демической канцелярии предписы­
вало напечатать 300 экз. издания 
на руссом языке, но напечатаны 
были 360 экз. Из них 160 экз. пере­
даны в Академическую книжную 
лавку для продажи по 40 к. за экз., 
200 экз. пошли на бесплатную раз­
дачу.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1087. 
Л. 260 об.; Оп. 4. № 137. Л. 66; Мате­
риалы для истории имп. Академии 
наук. Т. 10. С. 543-544.

227 (7285). Торжество Академии 
наук... празднованное сентября 6 дня 
1751 года ...

В сентябре 1751 г. 100 экз. при­
няты в Академическую лавку для 
продажи (по 40 к. за экз.), 201 экз. 
пошел на бесплатную раздачу. Тираж 
разошелся в течение одного года.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1088. 
Л. 27; Оп. 4. № 137. Л. 66 об.

228 (7286). Торжество... отправлен­
ное Имп. Академиею наук в пуб­
личном собрании сентября 23 дня 
1762 г.

200 экз. приняты в Академиче­
скую книжную лавку для продажи, 
остальные 200 экз. пошли на бес­
платную раздачу.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 26, 318, 489.

229 (7344). Тредиаковский В.К. Сочи­
нения и переводы как стихами, так и 
прозою... 1752. Т. 1-2.

Издание напечатано не в 1752 г., 
как отмечено на титульном листе, 
а в 1753 г.

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. В 1752 г. автор 
просил напечатать издание тиражом 
604 экз., но в действительности напе­
чатаны были 648 экз. Эти сведе­
ния заимствованы из хранящегося в 
архиве документа, составленного и 
подписанного корректором Академи­
ческой типографии А.С. Барсовым. 
В книжную лавку издание не по­
ступало.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 68.

230 (7367). Три оды парафрастиче­
ский псалма 143, сочиненный через 
трех стихотворцов... 1744.

Фактически напечатано в декабре 
1743 г.
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После того как был напечатан 
основной тираж (500 экз.), генерал- 
прокурор Сената Н.Ю. Трубецкой 
обратился в Академическую канце­
лярию с просьбой сделать допол­
нительный тираж. В связи с этим 
28 декабря 1743 г. было решено напе­
чатать еще 150 экз. на счет сочини­
телей. Сведения о выполнении этого 
решения не обнаружены. В 1750 г. 
в Академической книжной лавке 
оставались непроданными 3 экз. 
издания.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1086. 
Л. 95 об.; Летопись жизни и творче­
ства М.В. Ломоносова. М.; Л., 1961. 
С. 77.

231 (7409). Туссен В.Ф. Повесть о 
страстях... 1764.

Тираж 1200 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 

Л. 114, 118.

232 (7452). Указ... состоявшейся майя 
13 дня сего 1754 года об уничтоже­
нии древних крепостей на людей и 
крестьян и о насильном их же завла­
дении... 1754.

Тираж академического издания - 
не менее 200 экз. В июне 1754 г. 
поступили в Академическую книж­
ную лавку, продавались по 10 к. за 
экз. До конца 1754 г. были проданы 
184 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1091. 
Л. 16, 268.

233 (7456). Указы... имп. Петра Ве- 
ликаго... Состоявшийся с 1714... 
генваря по 28 число, 1725 году...

Издано в 1753 г. В январе 1754 г. 
весь тираж 2400 экз. был принят 
в Академическую книжную лавку, 
продавался по 4 р. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1091. 
Л. 4; Оп. 4. № 137. Л. 68.

234 (7462). Указы... имп. Екатерины 
Алексиевны и... Петра Втораго, со­
стоявшиеся с 1725 генваря с 28 числа 
по 1730 год.

Издано в 1755 г. В августе 
1755 г. весь тираж (3277 экз.) был 
передан в Академическую книжную 
лавку для продажи по 2 р. 50 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 31, 61.

235 (7474). Указы... имп. Екатерины 
Алексиевны... состоявшиеся с ген­
варя по июль месяц 1763 года... 
1764. 10, 163 С. 8°.

В типографии Академии наук 
в июне, июле, августе и октябре 
1764 г. печаталась указанная книга 
объемом 11 печ. л., тиражом 3606 экз. 
Пол-листа было перепечатано из-за 
«погрешностей» (возможно, исправ­
лялась пагинация).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 
Л. 94, 123, 126, 132.

236 (7521). Уложение... сочиненное 
и напечатанное при владении е.в. госу­
даря... Алексея Михайловича... издано 
3-м тиснением... 1759.

Тираж в «Сводном каталоге» 
установлен не точно. Напечатаны 
1200 экз. Одно из первых изданий 
«новозаведенной» Академической 
типографии. Печатание было начато 
в первый день работы этой типогра­
фии - 8 февраля 1759 г. (закончено 
в июле того же года). В августе того 
же года весь тираж поступил в книж­
ную лавку, продавалось издание по 
цене 1 р. 25 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 87, 102, 114, 127,141, 150; № 1096. 
Л. 30, 68.

237 (7532). Уолтер Р. Путешествие 
около света, которое в 1740, 41, 42,
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43, 44 годах совершил адмирал лорд 
Ансон... 1751.

Весь тираж (1300 экз.) в декабре 
1751 г. поступил в Академическую 
книжную лавку для продажи по 2 р. 
50 к. за экз.

В том же месяце 300 экз. из этого 
числа были отправлены для продажи 
в Москву.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1082. 
Л. 53; № 1088. Л. 328 об.

238 (7596-7597). Устав о рижской 
коммерции...

По сведениям отчета о работе 
Академической типографии, одно 
из этих изданий было напечатано 
для Сената на русском и немецком 
языках в декабре 1765 г. тиражом 
325 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 511. 
Л. 7.

239 (7696). Фенелон Франсуа де Са- 
линьяк де Л а Мот. Похождение Теле­
мака, сына Улиссова... 1747. Ч. 1-2.

Печатание закончено в 1748 г. 
Тираж 1225 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 64.

240 (7827). Флоринова экономия... 
2-е изд. ... 1760.

В январе 1761 г. весь тираж 
(1833 экз.) был передан в Академи­
ческую книжную лавку для продажи 
по 2 руб. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 3, 55, 235.

241 (7862). Фонтенель Бернар Ле 
Бовье де. Разговоры о множестве 
миров... с французскаго перевел и 
потребными примечаниями изъяс­
нил князь Антиох Кантемир... 1740.

Полностью подтверждается пра­
вильность предположения состави­

телей «Сводного каталога», что обра­
щение Синода в 1756 г. к имп. Елиза­
вете Петровне с просьбой запретить 
книгу и изъять ее у владельцев оста­
лось без последствий. БСнига не только 
не была изъята, но даже не приоста­
новилась ее продажа. К концу 1756 г. 
в Петербургской академической 
книжной лавке было непроданных 
58 экз., в Московской академической 
книжной лавке - 31 экз. В Петербурге 
было продано: в 1757 г. - 24 экз., 
в 1758 г. - 24 экз., в 1759 г. - 1 экз. 
В Москве было продано: в 1757 г. - 
9 экз., в 1758 г. - 5 экз., в 1759 г. - 
4 экз. На 1 января 1760 г. в Петер­
бурге оставалось 9 непроданных 
экземпляров, в Москве - 13 экз. 
В 1760 г. почти все эти экземпляры 
были распроданы, и Академия наук 
в связи с этим в 1761 г. предприняла 
новое (второе) издание книги.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1094. 
Л. 371 об.-372; № 1095. Л. 350 об.- 
351; № 1096. Л. 394 об.-395; № 1104. 
Л. 243 об.-244; № 1105. Л. 252 об.- 
253; № 1106. Л. 155 об.-156.

242 (7863). То же. 2-е. изд. ... 1761.
Для издания книги в 1761 г. едва

ли требовались какие-то особые уси­
лия. См. дополнение к аннотации 
№ 241 (7862).

Весь тираж (1233 экз.) 15 октября 
1761 г. был передан в Академиче­
скую книжную лавку для продажи 
по 40 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 40, 75.

243 (7908). Фридрих II, король прус­
ский. .. Наставление о военном искус­
стве к своим генералам... 1762.

В октябре 1762 г. весь тираж 
(600 экз.) был передан в Академиче­
скую книжную лавку, продавался по 
50 к. за экз.



МАТЕРИАЛЫ О НЕКОТОРЫХ ИЗДАНИЯХ... 213

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 254 об., 493.

244 (7941). Харитон. Похождение 
Кереа и Калллирои... 1763.

В октябре 1763 г. весь тираж 
(1200 экз.) поступил в Академиче­
скую книжную лавку для продажи 
по цене 40 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 15,421.

245 (8001). Херасков М.М. Ода... Ели­
савете Петровне... на торжествен­
ное воспоминовение победы Петра 
Великого над шведами под Полта­
вою... июня 26 дня 1751.

Тираж 200 экз. В Академиче­
скую книжную лавку издание не 
поступало. Очевидно, напечатано на 
счет автора.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 17. 
Л. 67.

246 (8091). Цейгер И.Э. Рассуждение 
о стеклах, различно свет прелом­
ляющих... говоренное в публичном 
собрании Имп. Академии наук июля 
2 дня 1763...

В Библиотеку Академии наук 
поступили 6 экз., в Академическую 
книжную лавку для продажи по 8 к. 
за экз. - 200 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 9, 269, 413.

247 (8095). Целларий К. Краткой 
латинской лексикон с российским и 
немецким переводом.

Напечатано в 1747 г., хотя на 
титульном листе указан 1746 г. Тираж 
2450 экз., из них 2439 экз. поступили 
в Академическую книжную лавку.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 63; Материалы для истории Импе­
раторской Академии наук. Т. 8. 
С. 714-715.

248 (8122). Цицерон Марк Туллий 
...Три книги о должностях... 1761.

Весь тираж (2400 экз.) поступил 
в Академическую книжную лавку 
для продажи по 50 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 40, 241-245.

249 (8124). Цицианов Д.П. Краткое 
математическое изъяснение земле­
мерия межеваго 1757 года.

Год издания в «Сводном ката­
логе» установлен не точно. Напе­
чатано в 1758 г. тиражом 1525 экз. 
(в октябре 1757 г. было начато печа­
тание). В июне 1758 г. 302 экз. по­
ступили в книжную лавку, где про­
давались по цене 30 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 503. 
Л. 99-100; № 1095. Л. 21, 365.

250 (8138). Чези Карло. Ясное по­
казание и основательное представ­
ление о анатомии живописцов... 
1749.

Издано в 1750 г., хотя на титуль­
ном листе обозначен 1749 г. Весь 
тираж (625 экз.) после печатания по­
ступил в Академическую книжную 
лавку для продажи по 50 к. за экз. 
В 1751 г. 200 экз. были посланы для 
продажи в Москву.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1082. 
Л. 23-24; № 1087. Л. 260 об.

251 (8227). Шванвиц М. Немецкая 
грамматика, собранная прежде из раз­
ных авторов... 1745.

Напечатано в 1746 г. (на титуль­
ном листе указан 1745 г.). Хотя распо­
ряжение было напечатать 2400 экз., 
изданы 2450 экз. Это явствует из 
документа, подписанного коррек­
тором Академической типографии 
А.С. Барсовым.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 62.
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252 (8228). То же. 1762.
Напечатано в 1763 г. (на титульном

листе указан 1762 г.). Тираж 2400 экз.
В апреле 1763 г. весь тираж пере­

дан в Академическую книжную лавку, 
продавался по 50 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 3, 139, 401.

253 (8266). Шлаттер И.А. Арифме­
тические табели о всех пробах золота 
и серебра... 1739.

Тираж остается пока неизвест­
ным. Но в 1749 г. в Академической 
книжной лавке имелись 1006 экз. 
«Пробирной книги».

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1085. 
Л. 385 об.

254 (8267). Шлаттер И.А. Задачи, 
касающиеся до монетного искус­
ства... 1754-1758 Ч. 1-3.

Тираж каждой их двух частей со­
ставил не менее 105 экз. Тираж ч. 3 -
125 экз. Печатание закончено в июле 
1758 г. Издано на счет Монетной кан­
целярии, которая в 1755 г. за печата­
ние ч. 1-2 заплатила Академии наук 
298 р., в 1758 г. за издание ч. 3 внесла
126 р.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 503. 
Л. 293-294; № 1092. Л. 165; № 1095. 
Л. 185; Оп. 4. № 6/1. Л. 3 об., 6.

255 (8268). Шлаттер И.А. Обстоятель­
ное наставление рудному делу... 1760.

Тираж 1025 экз. Напечатано на 
счет Берг-коллегии, которая упла­
тила Академии наук за издание книги 
3316 р.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 140; № 505. Л. 108, 135, 191.

256 (8300). Штаты гражданские. 64 с. 
2°.

Типография и год издания в
«Сводном каталоге» установлены не

верно. Напечатано в типографии 
Академии наук в 1764 г. тиражом 
600 экз. для продажи в книжной 
лавке. Печаталось с мая по июль 
этого года, всего набрано 17 печ. л., 
что адекватно объему данного из­
дания.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 
Л. 93-94, 123.

257 (8301-8302). То же. 49 с. 2°.
В типографии Академии наук в 

декабре 1763 г. «гражданских штатов 
10 листов печатано по 2151, всего 
21510 листов» для Сената.

Вполне возможно, что 10 печ. л. 
для этого издания напечатаны в типо­
графии Академии наук, а остальные 
51 /2 печ. л. - в типографии Сената. 
Вероятно, тираж (2151 экз.) является 
суммой тиражей двух разновидно­
стей издания, отличающихся лишь 
набором одной строки.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 508. 
Л. 197.

258 (8304). Штаты духовные. 118 с., 
2°.

Типография в «Сводном ката­
логе» установлена не верно. Напеча­
тано в типографии Академии наук 
тиражом 600 экз. для продажи в книж­
ной лавке. В апреле и мае 1764 г. 
было набрано 30 печ. л., что равно 
объему данного издания (в «Сводном 
каталоге» ошибочно указано, что 
издание состоит из 188 стр., в дейст­
вительности оно имеет 118 стр.).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 508. 
Л. 93, 114.

259-260 (8305-8306). То же. 120 с.
В типографии Академии наук в 

марте 1764 г. набрано и напечатано 
«для правительствующего сената 
штатов духовных двадцать два листа 
по три тысячи, всего 66 000».
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Вполне возможно, что указанные 
22 л. напечатаны именно для этого 
издания, а остальные 8 л. для него - 
в типографии Сената. Вероятно, 
тираж 3000 экз. является суммой 
тиражей этих двух разновидностей 
издания, отличающихся лишь укра­
шением концовки.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 509. 
Л. 118.

261 (8478). Штелин Я.Я. Описание 
аллегорического изображения увесе­
лительных огней... в новом доме... 
Алексея Г ригорьевича Орлова... 
генваря 25 дня 1765 года...

Тираж 103 экз. Такими же тира­
жами в январе 1765 г. напечатаны 
издания на немецком и французском 
языках.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 29-30.

262 (8479). Штелин Я.Я. Описание 
аллегорического фейэрверка... в 
Санктпетербурге пред имераторским 
Летним домом на Неве реке. Июня 
28 дня 1763 года...

В июле 1763 г. в Академическую 
книжную лавку поступили 90 экз. 
для продажи по цене 30 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 409.

263 (8480). Штелин Я.Я. Описание 
и изъяснение великаго фейэрверка, 
которой... в Санктпетербурге пред 
императорским Зимним домом на 
Неве реке в первый вечер 1755 года 
сожжен...

В январе 1755 г. из Академиче­
ской типографии в книжную лавку 
переданы 800 экз., продавались по 
25. к. за экз. В течение 1755 г. были 
проданы 160 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1092. 
Л. 6, 332 об.

264 (8482). Штелин Я.Я. Описание 
и изъяснение увеселительного фей­
эрверка, которой... сожжен пред 
Зимним императорским домом в 
Санктпетербурге в первый вечер 
1756 года...

В январе 1756 г. в Академическую 
книжную лавку поступили 200 экз. 
(очевидно, часть тиража), продава­
лись по 25 к. за экз. До конца 1756 г. 
были проданы 145 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1093. 
Л. 3, 84, 33 об.

265 (8483). Штелин Я.Я. Описание 
и изъяснение фейэрверка и иллуми­
нации... в новой 1749 год пред импе­
раторским Летним дворцом пред­
ставленных...

Время издания и тираж в «Свод­
ном каталоге» установлены не точно. 
Издано в конце 1748 г. тиражом 
625 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 64 об.

266 (8487). Штелин Я.Я. Описание 
фейэрверка... в Санктпетербурге... 
июня 10 дня 1762 года...

Тираж 712 экз., напечатано в 
июне 1762 г.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 507. 
Л. 77.

267 (8488). Штелин Я.Я. Паки утеше­
ния и... веселящаяся Россия алле­
горическим изображением фейэр­
верка. .. представленная... в Царском 
селе февраля 10 1762 года...

Издано в феврале 1762 г. тиражом 
900 экз. В том же месяце 100 экз. 
поступили в Академическую книж­
ную лавку для продажи по цене 25 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 507. 
Л. 23; № 1099. Л. 453.
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268 (8497). Штелин Я.Я. Слава Россий­
ской империи, приобретенная ору­
жием... Представлена аллегорическим 
фейэрверком... июня дня 1765 года.

Из рапорта о работе, выполнен­
ной Академической типографией в 
июне 1765 г., видно, что печатались 
три отдельных издания этого описа­
ния на русском, немецком и фран­
цузском языках.

Для этих изданий были набраны 
472 печ. л., отпечатаны 1440 л., следо­
вательно, общий тираж трех изданий 
составлял 960 экз. (тиражи изданий 
на русском языке, как правило, были 
больше тиражей текстов на ино­
странных языках).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 99-100.

269 (8503). Штрубе де Пирмонт Ф.Г. 
Программа, в которой равную пользу 
военной и судебной науки показы­
вает... 1748.

Тираж 220 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 64.

270 (8510). Шувалов П.И. Предложе­
ние о разделении губернии на пять 
частей и Генеральное учреждение 
о ежегодном зборе с государства 
рекрут... 1758

В январе 1758 г. напечатаны 
11 430 экз. В марте-мае 1758 г. 
2400 экз. поступили в Академиче­
скую книжную лавку, где продава­
лись по 12 к. за экз. В Сенат переданы 
10 000 экз. первого издания.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 503. 
Л. 99-100, 164-165, 193, 229-230; 
№ 1095. Л. 16 об., 298, 364.

271 (8547). Эзоп .. .Басни с нравоуче­
ниями... 1747.

До 1749 г. разошлись среди чита­
телей 830 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1085. 
Л. 337.

272 (8550). То же... Печатаны 2-м 
тиснением... 1760.

Весь тираж (2433 экз.) в марте 
1760 г. передан в Академическую 
книжную лавку, продавался по 70 к. 
за экз. Одно из первых изданий 
«новозаведенной» типографии.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1097. 
Л. 11, 84.

273 (8568). Эйлер Л. Руководство к 
арифметике... Ч. 1-2. 1740-1760.

Ч. 1 издана в 1752 г. Тираж 
1200 экз. В ноябре 1752 г. весь тираж 
ч. 1 передан в Академическую книж­
ную лавку для продажи.

В марте 1760 г. в Академическую 
книжную лавку поступил также весь 
тираж ч. 2 (1233 экз.). Каждая из 
частей книги продавалась отдельно 
по цене 30 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1089. 
Л. 32; № 1097. Л. 11, 84; Оп. 4. № 137. 
Л. 67 об.

274 (8569). Эйлер Л. Сиятельному 
графу. . Кириллу Григорьевичу Разу­
мовскому... 1749.

Перевод «дедикации к “Морской 
науке”» с латинского на русский язык 
выполнил М.В. Ломоносов.

В Академическую книжную лавку 
издание не поступало.

Летопись жизни и творчества 
М.В; Ломоносова. С. 138, 141, 147, 
161; ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 65.

275 (8572). Экзерциции, приготов­
ление к маршу, звания и должности 
полковых чинов... 1756. 175 с. 8°.

276 (8573). То же. 1756. 4, 175 с. 8°.
Одно из этих изданий напечатано
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в 1756 г. тиражом 975 экз., другое - 
в 1757 г. тиражом 550 экз.

В августе 1757 г. 1525 экз. были 
переданы в книжную лавку. В сен­
тябре того же года 20 экз. из них 
выданы в Сенат. М.В. Ломоносов 
3 октября 1757 г. подписал распоря­
жение Академической канцелярии о 
том, чтобы комиссар книжной лавки 
затребовал за напечатание «пехот­
ных и конных экзерциций 1314 р. 
с комиссии обер-кригс-комиссара». 
В ноябре 1757 г. 320 экз. были пере­
даны из книжной лавки в Военную 
коллегию, остальные экземпляры 
продались по цене от 2 р. за экз., в 
зависимости от сорта бумаги (были 
напечатаны на «александрийской», 
«ландкартной», «любской» и «про­
стой» бумаге). Раскупались очень 
мало. В декабре 1757 г. 200 экз. по­
сланы для продажи в Москву.

См. также аннотацию к № 277- 
278 (8576-8577).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 502. 
Л. 124 об.; № 1094. Л. 32, 37 об., 48 об., 
131, 139-140, 324, 387-389.

277 (8576). Экзерциция и учрежде­
ние строев и всяких церемониалов 
регулярной кавалерии 1755 году... 
159 с. 16 л. план. 2°.

278 (8577). То же. 202 с. 16 л. план. 4°.
Время издания в «Сводном ката­

логе» установлено не верно. Изданы 
в 1757 г. Тираж одного из этих изда­
ний - 1168 экз., другого - 400 экз.

В августе 1757 г. все 1568 экз. 
были переданы в книжную лавку. 
Тогда же поступило распоряжение 
Академической канцелярии передать 
в книжную лавку вместе с изданиями 
«ко оным планы сколько готовых есть 
из фигурной палаты» (следовательно, 
«планы» в это время еще только печа­
тались). В сентябре 1757 г. 20 экз.

выданы в Сенат. М.В. Ломоносов 
3 октября 1757 г. подписал распоря­
жение Академической канцелярии о 
том, чтобы комиссар книжной лавки 
затребовал за напечатание «пехот­
ных и конных экзерциций» 1314 руб. 
с «комиссии обер-кригс-комиссара». 
В ноябре 1757 г. 290 экз. были пере­
даны в Военную коллегию. Осталь­
ная часть тиражей продавалась в 
книжной лавке по цене от 1 р. 80 к. 
до 3 р. 75 к. за экз. (в зависимости 
от формата книг и сорта бумаги). 
Раскупались очень мало. В декабре 
1757 г. 200 экз. посланы для продажи 
в Москву.

См. также аннотацию к № 275- 
276 (8572-8573).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 502. 
Л. 124 об.; № 1094. Л. 32, 37 об., 48 об., 
131, 139-140, 324, 387-389.

279 (8650). Эпиктет... Енхиридион 
и Апофегмы и Кевита Фивейского 
Картина, или Изображение жития 
человеческаго. Переведены с грече­
ского языка... Г. Полетикою... 1759.

Тираж 1214 экз. В мае 1759 г. весь 
тираж был передан в Академиче­
скую книжную лавку, продавался по 
40 к. за экз. С мая по декабрь 1759 г. 
были проданы 720 экз., переводчику 
выданы 100 экз.

Является вторым (по времени 
выхода) изданием «новозаведенной» 
Академической типографии, осно­
ванной в 1759 г.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. 
Л. 18, 57, 408.

280 (8653). Эпинус Ф.У.Т. Известие 
о наступающем прохождении Венеры 
между Солнцем и Землею...

Напечатано в ноябре 1760 г. 
тиражом 150 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 505. 
Л. 212 об.
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281 (8654). Эпинус Ф.У.Т. Разсужде- 
ние о воздушных явлениях... читанное 
в публичном собрании Имп. Акаде­
мии наук июля 2 дня 1763 года...

Тираж 410 экз. В Академическую 
книжную лавку в августе 1763 г. 
поступили 100 экз., которые прода­
вались по 8 к. за экз. Остальная часть 
тиража, очевидно, пошла на бесплат­
ную раздачу.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1100. 
Л. 234, 413.

282 (8655). Эпинус Ф.У.Т. Разсужде- 
ние о разделении теплоты по зем­
ному шару... в собрании Санктпе- 
тербургской имп. Академии наук, 
1761 года сентября 6 числа читан­
ное...

Весь тираж (390 экз.) в октябре 
1761 г. поступил в Академическую 
книжную лавку, продавался по 12 к. 
за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1098. 
Л. 40, 77.

283 (8658). Эпинус Ф.У.Т. Речь о 
сходстве еликтрической силы с маг­
нитною в публичном собрании Имп. 
Академии наук... в день 7 сентября
1758 года. Говоренная... Ф.У.Т. Эпи- 
нусом...

Год издания в «Сводном ката­
логе» указан не точно. Издано в
1759 г. Тираж 340 экз.

В марте 1759 г. весь тираж по­
ступил в Академическую книжную 
лавку, продавался по 12 к. за экз. 
До конца 1759 г. были проданы 
22 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1096. 
Л. 10, 408 об.

284 (8734). Юности честное зерцало, 
или Показание к житейскому обхож­
дению... Четвертым тиснением на­
печатанное... 1745.

Издано в 1749 г. Тираж 1200 экз.
В августе 1749 г. весь тираж был 

передан в Академическую книжную 
лавку, продавался по 15 к. за экз. 
До конца 1749 г. были проданы 
575 экз. в Петербурге и 50 экз. - 
в Москве.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1079. 
Л. 122; № 1085. Л. 11, 116 об.; Оп. 4. 
№ 137. Л. 65.

285 (8844). Роспись книгам, которые 
поныне при Императорской Акаде­
мии наук в Санктпетербурге напеча­
таны и в книжной лавке продаются. 
1748...

Тираж в «Сводном каталоге» 
указан не точно. Хотя было пер­
воначальное решение напечатать 
300 экз., в действительности, по сви­
детельству корректора Академиче­
ской типографии А.С. Барсова, было 
издано 500 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 64.

286 (8845). Роспись книгам, портре­
там и ландкартам, которые поныне 
при Имп. Академии наук в Санкт- 
Петербурге напечатаны и в книжной 
палате без переплету продаются. 
1751.

Тираж 400 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 67 об.

287 (8847). Роспись книгам, портре­
там и ландкартам, который при Имп. 
Академии наук в Санктпетербурге 
напечатаны... 1759.

Тираж 500 экз. Издано в марте 
1759 г., в том же месяце 300 экз. по­
ступили в Академическую книжную 
лавку для бесплатного распростра­
нения.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 101; № 1096. Л. 54.
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288 (8848). То же. 1760.
Тираж 500 экз. Напечатано в 

июне 1760 г.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 505. 

Л. 134.

289 (8849). То же. 1761.
Тираж 1020 экз. Напечатано в 

марте 1761 г. Кроме того, в ноябре 
того же года издано «Известие о на­
печатанных в 1764 году книгах» объ­
емом */4 печ. л., тиражом 1112 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 506. 
Л. 33-34, 126-127.

290 (8850). То же. 1762.
Тираж 750 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 

Л. 207.

291 (8851). То же. 1763.
Тираж 1010 экз. Напечатано в 

ноябре 1763 г. Кроме того, в феврале 
этого года был выпущен «Реестр на­
печатанным вновь книгам» объемом 
V4 печ. л., тиражом 300 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 508. 
Л. 33, 171-172.

292 (8852). То же. 1765.
Напечатано в феврале 1765 г.

(тираж в документе не указан). Кроме 
того, в августе 1765 г. тиражом 
870 экз. выпущены «Известия о вы­
шедших книгах в этом году» (объем 
издания 1/4 печ. л.).

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 510. 
Л. 49, 135.

ПЕРИОДИЧЕСКИЕ 
И ПРОДОЛЖАЮЩИЕСЯ ИЗДАНИЯ

1 (49-121) Санктпетербургские ведо­
мости
1 (67) 1746 г. Тираж 342 экз.

Несмотря на распоряжение, ти­
раж до 220 экз. не был сокращен.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 62 об.

Прибавления 
К № 47. Тираж 600 экз.
К № 53. Тираж 392 экз.
К № 54. Тираж 597 экз.
К № 62. Тираж 392 экз.
К № 66. Тираж 392 экз.
К № 68. Тираж 392 экз.
К № 79. Тираж 392 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137.

Л. 62 об.

2 (68) 1747 г. Тираж 340 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 63 об.
Прибавления 
К № 13. Тираж 355 экз.
К № 42 (1-е). Тираж 351 экз.
К № 42 (2-е). Тираж 351 экз.
К № 43. Тираж 351 экз.
К № 60. Тираж 361 экз.
К № 81. Тираж 386 экз.
К № 84. Тираж 481 экз.
К № 85. Тираж 481 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137.

Л. 6 об.

3 (69) 1748 г. Тираж 38 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 64 об.
Прибавления
К № 3. В Санктпетербурге ген­

варя 8 дня. Тираж 600 экз.
К № 3. В Санктпетербурге ген­

варя 7 дня. Тираж 416 экз.
К № 21. Тираж 498 экз.
К № 34. Тираж 401 экз.
К № 43. Тираж 401 экз.
К № 67. Тираж 386 экз.
К № 102. Тираж 395 экз.
ПФА РАН Ф. 3. Оп. 4, № 137,

ЛЛ. 64 об.-65.

4 (71) 1750 г. Тираж во второй поло­
вине года 333 экз. Следовательно, весь 
тираж поступал в книжную лавку.
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ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 66.

Прибавления
К № 5. Тираж 402 экз.
К № 14. Тираж 409 экз.
К № 37. Тираж 409 экз.
К № 45. Тираж 409 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 66—66 об.

5 (72) 1751 г. Тираж 350 экз. Следо­
вательно, в книжную лавку поступал 
весь тираж.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 67.

Прибавления
К № 8. (Сообщение об аудиен­

ции, данной польскому и курсак- 
сонскому полномочному министру). 
Тираж 369 экз.

К № 8. (Об искажении напеча­
танного в Амстердамской газете 
текста ноты ...).

Тираж 695 экз.
К № 10. Тираж 369 экз.
К № 15. Тираж 495 экз.
К № 30. Тираж 389 экз.
К № 53. Тираж 424 экз.
К № 72. тираж 368 экз.
К № 86. Тираж 380 экз.
К № 96. Тираж 380 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 67-67 об.

6 (73) 1752 г. Прибавления
К № 36. Тираж 360 экз.
К № 44. Тираж 378 экз.
К № 59. Тираж 384 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 68.

7 (245) Трудолюбивая пчела. 1759 г.
По договору А.П. Сумарокова с 

Академией наук, его журнал должен 
был издаваться тиражом 800 экз. 
Академическая канцелярия в январе 
1759 г. дала указание комиссару книж­

ной лавки С.В. Зборомирскому вы­
давать 800 экз. каждого выпуска под 
расписку издателю, требуя от него 
через каждые четыре месяца выплаты 
за печатание 260 р. (из расчета - 
по 65 р. за 800 экз. одного выпуска).

Между тем, по данным рапортов 
о работе, выполненной Академи­
ческой типографией, все выпуски 
«Трудолюбивой пчелы» печатались 
тиражом 855 экз. Можно полагать, 
55 экз. оставались в распоряжении 
Академии наук. В книжной лавке 
издание не продавалось.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 504. 
Л. 178, 192, 201, 209; № 505. Л. 12; 
№ 1097. ЛЛ. 121-122.

8 (296) Дорожный календарь на 
1762 год.

Согласно архивному документу, 
в июне 1762 г. в книжную лавку по­
ступили вместе с календарем в каче­
стве приложения 1200 экз. «почтовых 
станов к нему».

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 470.

9 (345—422) Календарь или месяце­
слов...

10 (369)... на 1748 г. Тираж 7212 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 63 об.

11 (372)... на 1751 г.
Кроме 7306 экз., напечатанных в 

1750 г., в январе 1751 г. был выпу­
щен дополнительный тираж 1025 экз. 
Следовательно, общий тираж - 
8331 экз.

ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 
Л. 66-66 об.

12 (373)... 1752 г. Тираж 10 000 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137.

Л. 67.
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13 (378)... 1779 г. Тираж 10 000 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1093.

Л. 105

14 (384)... на 1763 г. Тираж 12 512 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 

Л. 157.

15 (435^136) Карманный календарь...
На 1762 г. вышел под назва­

нием «Стенной календарь». В январе 
1762 г. в книжную лавку поступили 
500 экз., продавались по 6 к. за экз.

ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 
Л. 9, 497.

16 (472-519) Придворный календарь...
17. На 1778 г. Тираж 500 экз.
18. На 1750 г. Тираж 600 экз.
19. На 1752 г. Тираж 304 экз.
20. На 1753 г. Тираж 304 экз.
21. На 1754 г. Тираж 304 экз.

22. На 1755 г. Тираж 304 экз.
23. На 1756 г. Тираж 304 экз.
24. На 1764 г. В книжную лавку 

в декабре 1763 г. поступили 1005 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1091. 

Л. 99-100; № 1092. Л. 68; № 1099. 
Л. 429; Оп. 4. № 137. Л. 63 об., 65, 67, 
68.

17 (473^174)... 1747 г. Тираж 400 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137. 

Л. 62 об.

18 (476)... на 1751 г. Тираж 304 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. Оп. 4. № 137.

Л. 66.

19 (483)... на 1763 г.
В декабре 1762 г. в книжную лавку 

поступили 1000 экз.
ПФА РАН. Ф. 3. On. 1. № 1099. 

Л. 497.


